



LIBERTAD

1931-Junio-1937

De cara hacia el pasado

NUESTRO SALUDO A LA PRENSA

por ONESIMO REDONDO

"Nuestra Prensa está podrida hasta la raíz. El periodismo, en nuestro país, es peor que la prostitución. Se rodea con un manto de moralidad y de amor al bien, actuando como intérprete de la opinión de lo mejor de Francia, cuando no es sino expresión de una pèrdida y codiciosa minoría de especuladores".—Jaurès

ceso de que una monarquía caduca cediera el paso a una república, "conservadora", según creen los espíritus dormidos que pretenden tranquilizar sus cobardes sobresaltos cerrando los ojos.

LIBERTAD no quiere sumarse al coro infame de sus colegas que hacen de la guerra de los espíritus una pingüe granjería. Por el contrario: en la hora de las responsabilidades, si es que ha llegado, queremos señalar como las más graves y contumaces las de la Prensa, ya que en todos los momentos tristes de nuestras últimas etapas históricas, tan condenadas por esos órganos que se erigen en inmaculados fiscales, han jugado ellos los papeles más abominables: ¿Quién estuvo más cerca de todos los políticos tracasados que el periódico a quien cada uno de ellos daba calor? ¿Quién ha disculpado más errores, ha encubierto con mayor desvergüenza todos los abusos y ha patrocinado con mayor hipocresía todos los planes de mal gobierno, que los periódicos a sueldo de la política vieja?

La Prensa ha intervenido como actor principal en todos los desastres nacionales, diferenciándose sólo de los demás coautores, en que al final de la tragedia, enterrando con destachatez en sus archivos mil pruebas acusadoras de sus propias columnas, aparecía en el ápice de la irresponsabilidad, escurriendo el bulto y lanzando al pueblo cada día a una nueva confusión...

LIBERTAD con todo el coraje que le presta el ardor juvenil de que viene revestido, protesta en aras de la honra y de la paz entre los españoles, de la incura pujanza, del insolente privilegio de la clase que asiruta un gremio de ciudadanos profesionales de la discordia, y eternos obstructores de la reconciliación de los espíritus.

No pedimos más sino que la moral presida eficazmente el derecho de escribir. Que se desentierre para siempre a costa de los únicos que se atreven a detenerla, los periodistas, la monstruosa presunción de que todo lo que tiene valor en una sociedad civilizada es discutible y de que hasta la VERDAD, y la honra ajena, se hallan expuestas impunemente a las sortijas apertencias de escáncano de cualquier delincuente armado de una puma.

El Código penal debe regir para todos, hasta para los periodistas. Pedimos la extirpación sumaria de la delincuencia periodística. Trabajaremos por persuadir a nuestros lectores de que los enemigos de la libertad, y de la paz y grandeza de España no se encuentran en uno u otro grupo ni en tal o cual ideología de las que diferencian a los españoles, sino en la Prensa abonada al escándalo, en los profesionales de la calumnia, la insidia y la agresión impune, en los periodistas libertinos. En estas circunstancias, cuando todos los españoles que trabajan honradamente ven aproximarse las consecuencias de tanta veleidad revolucionaria, el deber nos impulsa a gritar a la faz de todos: "La Prensa, he ahí el culpable, el enemigo".

(LIBERTAD, 13-6-31)

Solamente le es dable recordar al que ha vivido; y más aún al que ha vivido intensamente, hechos grandes en espacios de tiempo breves. Y sin embargo, recordar, traer al presente los hechos pasados, siempre es un proceso algo doloroso—ciertas veces, dolor alegre—, porque es sentirse envejecido.

Analicemos el año 1931. El 14 de abril, con sus antecedentes, había despertado a los jóvenes a la vida política. Particularmente en Valladolid, ciudad indiferente durante muchos años a la cosa pública, se había recibido con entusiasmo de muy pocos, dolor de algunos más y expectación en la mayor parte de sus habitantes.

La juventud era la que sentía el momento con más intensidad, e incapaz de analizar aún sus propios sentimientos, se lanzó hacia las actitudes extremas, las más rebeldes; luchando en dos bandos desiguales y sin que venciera ninguno de ellos definitivamente. Aún había de pasar mucho tiempo y recibir muchos desengaños antes de que la generación llegara a comprender su posición ante la vida española.

Un grupo reducido de estos jóvenes veía acercarse la coyuntura electoral de las Constituyentes, en la que se proponía intervenir con toda la voluntad ingenua de su mocedad. El más caracterizado de ellos, Onésimo Redondo, concibió la idea de lanzar un semanario, desde luego

"de combate"; pero aunque entonces había que tomar una actitud derechista, única posible, y aunque los gastos de sostenimiento—no muchos, ni muy generosos—habían de recaer sobre los bolsos de personas derechistas, se propuso desde el principio—y lo consiguió—independizar la publicación nonnata de toda agrupación política concreta, para defender unos puntos de vista exclusivamente nacionales y juveniles. En esa determinación, acaso contribuyera principalmente la lectura de un semanario, "La Conquista del Estado", que veía la luz en Madrid desde antes del cambio de régimen, y cuyas afirmaciones eran comentadas y discutidas en el pequeño cenáculo juvenil.

El dinamismo que caracterizaba a nuestro Director, le llevó a ultimar con toda rapidez los preparativos. Una recogida de fondos bastante modesta, la busca de la imprenta y la reunión de la "redacción", fácilmente conseguida. Se discutió el formato, y el título, éste sobre todo; pero prevaleció el que Onésimo propuso, llevado de dos fines principales: arrebatar los tópicos liberales al adversario y "operar en el campo del enemigo". Por tanto, se llamó LIBERTAD. Como después hubo de llamarse IGUALDAD su sucesor temporal.

Reconocamos que el primer número causó algo de sorpresa por el tono de la publicación.

Pues los semanarios que, con motivos electorales, se habían editado en la ciudad, eran unos vulgares libelos o panfletos para insultar al adversario electoral. En LIBERTAD, por el contrario, desde el primer día se hizo doctrina política, teoría política, sin ligar su destino a ninguna organización derechista, aunque entonces se coincidiera en muchos aspectos con las derechas. En su colección puede verse cómo las elecciones, pretexto de lanzarse a la calle, apenas ocupan la décima parte del periódico. Se hablaba del Campo, de la Ciudad, de América, de temas económicos, y desde el principio los "Fogonazos" fueron la sección predilecta del público; por cierto que uno de los publicados el primer número nos dió el gran disgusto, ya que fué a dar en el blanco de la esposa de uno de los primeros protectores del semanario, claro que inadvertidamente.

Pocos, muy pocos—acaso ninguno—de los que leyeron el primer número de LIBERTAD pensaron en la posibilidad de que la publicación fuera estable y llegara a ser el decano de la prensa de la Falange. Solamente la voluntad indomable y la constancia de su Director lograron tal resultado. Porque todo el mundo ignora las dificultades económicas que tuvo el semanario y el dinero que costó a Onésimo; conviene dejar constancia de ello, para que nadie dude de que nuestro Jefe, en esto como en todo, predicaba con el ejemplo. Y sobre todo que no lo olviden los tacaneos de entonces que aún pululen por ahí.

De la primitiva redacción, de la "prehistórica", no perseveró casi ninguna, aparte de Onésimo. Bien es cierto que la muerte se llevó muy pronto a más de uno; pero de los que vinieron, unos por quehaceres particulares o cambio de residencia, otros por desviarse hacia climas políticos donde entonces se ofrecía mejor porvenir a los jóvenes que prometían; otros en fin por ser su entusiasmo flor de un día, lo cierto es que en Octubre de aquel año hubo de pensar Onésimo en rehacer la redacción; los de esta promoción fueron más constantes y la mayor parte sigue en la trinchera del semanario lanzando las consignas, que luego hubieron de llamarse nacional-sindicalistas, a todos los españoles.

En esta fecha de aniversario, de cara hacia el pasado—que no es mejor por serlo—, hagamos memoria de lo ocurrido en los seis años en torno a nuestro semanario y pensemos que sin él, sin su aparición semanal—interrompida por fuerza mayor alguna vez—el clima social de Valladolid sería el mismo de tantas poblaciones sometidas aún a los rojos. Porque LIBERTAD salía

En el sexto aniversario de LIBERTAD

Por estas fechas—ayer justamente—nuestro semanario cumple el aniversario sexto. El mejor resumen de su actuación periodística podría estar en estas dos palabras: IDEAS Y HECHOS. Y es que, desde su fundación, LA ACCION Y LA DOCTRINA, LA LUCHA Y EL PENSAMIENTO fueron las continuas manifestaciones de la mayoría de sus trabajos. Año tras año desde las columnas de LIBERTAD se ha elaborado una teoría política nueva para un Estado fuerte y totalitario, donde la justicia no se rinda a las torpes y sinuosas maquinaciones de la mayoría de mando no se viera fracasada con la existencia de los partidos políticos; año tras año, nuestro semanario—que en frase de José Antonio—no nació por el gusto de afirmarse, de erigirse en centro vivo justificador de sí propio; nació para ser voz de una empresa abnegada—fué constante defensor de una violencia que sirvió para injertar un coraje necesario en una juventud mantenida en tensión de ofensiva nacional-sindicalista. Y la recompensa, ya lo sabíamos: silencio y denuncias, persecución y calumnias.

Hoy, después de que sobre nosotros pesa la honra y TAMBIEN LA RESPONSABILIDAD de haber lanzado legión de camaradas a la lucha y a la muerte y a todos a la verdad y a la victoria de la Patria, el Pan y la Justicia, sentimos el orgullo de quien presencia el resultado triunfador de su creación; mas no queremos caer en la facilidad comoda y muelle y menos aún contornarmos con la postura—no decimos sincera—de los que siempre, aun en tiempos del diablo, se arrodillaron ante el vencedor. Sabemos mucho de lo que significa una mutación de color para continuar en el diario trabajo por la conservación de sus intereses.

Por ello mantendremos, conscientemente, nuestro puesto de vigía semanal en la prensa. Así nos lo enseñó nuestro fundador Onésimo. Y le debemos honra.

ARAUCANO

¡La Prensa! He aquí un valor mayúsculo por excelencia entre todos los que hoy ejercen potencia en el mundo político.

La política absorbe las máximas atenciones del ciudadano; nunca como después de la Revolución abriéndonos todo tan pendiente de la Política: se respira un ambiente sofocante de revisión, en el que las mayores audacias tienen eco. El pueblo, como leemos a diario, se ha echado a la calle, sediento de revolución según la Prensa. Ella es la que ha creado este cuadro de turbulencia en el que unos pocos son actores tan violentos como irresponsables, mientras que el verdadero, el gran pueblo, murmura atónito esperando entre confiado y temeroso la solución de sus problemas concretos.

En este período en el que todo está por constituir, política y socialmente, he aquí que la Prensa ejerce y monopoliza un supremo magisterio, sobre la única realidad que podemos llamar constituida, sobre lo único con fuerza eficiente para dejar oír su voz en los ámbitos de gobierno: el público efervescente de los grandes núcleos de población, persuadido por la embriaguez agresiva que le comunican los diarios de que es necesario derribar mucho para vivir bien; obsesionado por la idea de hecatombe, tras de la cual los órganos de la política catastrófica aseguran con brutal fanatismo hallarse la felicidad del pueblo.

A la nación le conviene estar alerta ante todo contra esa invasión de la barbarie forjada en las rotativas, que es el auténtico peligro para la República. Y es a la vez el más delicado inconveniente de que ésta ha venido íntimamente acompañada. Porque así como es evidente que la revolución de abril la han realizado las mayorías proletario-republicanas de las capitales de provincia, no debe perderse de vista que el fermento de esa revolución se cultivó en las columnas de la prensa demoleadora.

Ellos dirigen con disimulo o con descaro, según convenga, los primeros tiros de artillería contra lo que ha de ir cayendo: ellas van enfocando a las mesnadas revolucionarias en dirección de lo que ha de sucumbir: debilitan al adversario, que siempre lo es para los literatos revolucionarios el que está en alto; presiden el crecimiento de la marejada opositorista, dan oportunamente el grito de ataque, y toman a su cargo sin escrúpulos el repugnante papel de rematar moribundos y ensanarse con los cadáveres.

Ese es su oficio, y no hay por qué pensar que cesen en su tarea destructora por el simple su-

La Serpiente en el Paraíso

Después de la guerra vino un regreso al paraíso. Desnudismo y películas de Tarzán en la selva, arte balbuciente y primitivo, glorificación de lo que está oculto, Freud y surrealismo.

Eran los años en que casi todo el mundo esperaba grandes cosas de Briand y de Stressemann y en que casi nadie había entendido a Mussolini. Alemania vivía los horrores socialdemócratas del "System" y todo el mundo cantaba himnos a los pacíficos y honorables marxistas austriacos.

Aquello era un paraíso. Alguien ha centrado en 1927 una época casi feliz. Casi feliz si no hubiera sido porque dentro llevaba esa peripecia gravísima de la crisis económica y de los años 1933—llegada de Hitler al poder—1934—levantamientos socialistas en Austria y España—, 1936...

Los paraísos se terminan siempre por la manzana, según la profunda verdad bíblica. En aquel paraíso de liberales pacifistas, de burgueses enriquecidos y de teósofos desnudistas, la manzana la llevaba entre sus dientes el marxismo invasor.

Recordemos: en 1927 Rusia quedaba fuera. Ni Massaryk, ni Briand, ni Mac Donald querían nada con Rusia. Las "democracias", lo que hoy todavía se empeñan en llamar las "grandes democracias", quedaban fuera del mapa democrático a Rusia. Se empeñaban en hacer del marxismo una cosa burocrática y domesticadora. Es la época feliz en que Largo Caballero se cortaba las uñas y formaba parte del Consejo de Estado de S. M. Los buenos burgueses que querían que el paraíso durase para siempre se creyeron que la cosa estaba arreglada con esta cómoda distinción y con admitir a los buenos socialistas dentro del edificio estatal y dejar fuera de él a los malos y díscolos comunistas.

Con este reflejo nos vino aún la República en 1931. ¿Qué sueños de domesticación a base de reformas agrarias y—como concesión—de quemar de conventos! Pero la tragedia llegó pronto. ¡Todos eran unos! Rusia entró—gracias a que Litvinov se puso



los guantes—en la S. de N. Desnubé vino el pacto con la República francesa. En España las Juventudes unificadas cantaron alabanzas a los mártires de Octubre.

En medio del paraíso demoliéramos de las ruinas del paraíso hizo la crisis—estaba el árbol con la serpiente. Lo peor de esta serpiente es

que no tienta ni intenta convencer. Deja la manzana en el paraíso y se escapa corriendo, sin esperar.

España es propiedad exclusiva de los que la ganaron con sangre. De los jóvenes nacional-sindicalistas. Sepan esto los que alimentan esperanzas caducas de contrarrevolución. Nosotros no luchamos contra la revolución. Luchamos por nuestra Revolución Nacional-Sindicalista

MILICIAS

MOVILIZACION

del Trabajo

La guerra impone derroches de sangre y de vida joven llena de ilusiones, alegría y amor.

La paz exige fe, disciplina y trabajo dirigidos a la producción de todo lo que las necesidades de la guerra y las necesidades de la paz imponen.

Pero tanto en la línea estrecha de la guerra como en el sector ancho de la paz quien se niegue al cumplimiento de sus deberes y regatee el arriego de su sacrificio es un traidor más, cubierto bajo el disfraz de un uniforme o el falso respeto de un caduco apellido.

En estos momentos no son sólo las necesidades de los soldados y de los no beligerantes las que tienen que regular los rumbos de la producción, es la agricultura con la proximidad inmediata de una cosecha exuberante la que pide y exige la utilización de todos los brazos útiles y de todos los cuerpos sanos y robustos en la obra nacional de la recolección de los frutos de la tierra.

LOS PRESOS al mandato sagrado del caudillo ya se han incorporado a la grandeza de la Patria con el derecho al trabajo.

Las energías de centenares de españoles que la tristeza de las cárceles se iban poco a poco agotando van a rendir su tributo con dignidad y con justicia de hermanos, no de siervos o de bestias. Pero más que llenar con el trabajo de los PRESOS las necesidades del campo en la época de recolección donde una intención insana puede arrastrar fatales consecuencias es más propio y seguro utilizarlos en las grandes obras que la guerra exige, como aeródromos, caminos, puentes, fortificaciones, etc.

LOS TRABAJADORES de una determinada rama de la producción que dentro de ella cumplen los deberes y los fines nacionales no pueden acudir como braceros a las diversas faenas del verano. Acarrearían un gran daño a su industria, la que quedaría improductiva y la agricultura ganaría poco con estos hombres, no sólo no avzados a los trabajos largos y duros sino desconocedores de los más elementales servicios de la recolección.

Con los obreros que están en paro forzoso lo más conveniente sería hacer un llamamiento a los que nunca trabajaron en los campos y si ellos consienten proceder a la creación de brigadas obreras campesinas que en la presente cosecha presten su trabajo remunerado justamente.

A los obreros que huyeron del campo a la ciudad en épocas de hambre y miseria se les ha de obligar a tornar a sus aldeas, que vuelvan de grado o por la fuerza a la agricultura, de la que nacieron y de donde son.

LOS ZANGANOS, esta categoría de individuos aún no clara y precisamente limitados, tiene que desempeñar el papel más importante de la guerra en la retaguardia.

La mejor propaganda son los hechos

Menos palabrería liberal, que tanto hablar nos ha perdido, y hacer, que sólo con hechos se redimen los pueblos. El Nacional-Sindicalismo, duro y tajante, ha venido a terminar con todos los charlatanes de plazuela que no dieron al pueblo otra cosa que frases rebuscadas y tópicos de camarilla. Grandes sueños y grandes promesas que la realidad no tardaba en reducir a la nada. Hoy nuestra misión es otra. Ejemplo, hecho, realidad, no farsa, promesa, ficción.

El paro obrero, que tanto explotó el marxismo para entronizar su dogma de lucha de clases se está aminorando de una manera satisfactoria que no tardará en ser completa. El capital que siente dignamente su función vuelve a circular, sale a la luz en obras y negocios; como el dinero nunca fué suicida se presenta en sociedad cuando el

por A. Fernández Martínez

A todos esos centenares y miles de jóvenes y hombres maduros, los unos huídos de la zona roja y los otros bien criados, que han vivido y viven bien en esta tierra; este típico prototipo del zángano que nunca trabajó ni trabajará, que "sufrir" los sacrificios de la guerra apurando cañas de cerveza y copas de licor en los cafés elegantes, aplaudiendo frenéticamente las escenas de la guerra que se desarrollan en la pantalla, flirteando con las niñas frívolas y elegantes que no han sentido todavía la misión de la mujer en la guerra, hay que hacerles ser por las buenas o por las malas verdaderos ciudadanos de una Patria digna en guerra contra propios y extraños. Hay que hacerles cumplir las obligaciones de los que no combaten en épocas de lucha dura y cruel. Hay que hacerles producir lo que la Patria necesita para realizar sus destinos en lo interior y ante el mundo.

Y nunca mejor que ahora la movilización de estos elementos para trabajo ya que la agricultura pide muchos brazos, todos los brazos disponibles para ocuparlos en sus faenas de recolección.

Que la autoridad por sus agentes directos sin claudicaciones ante privilegios, favoritismos o amistades les vayan agrupando uno tras otro sin que ni uno solo se escape y decretada la movilización forzosa para el trabajo por ser urgente obra de necesidad nacional, distribuirlos por los campos sin otra retribución que la comida fría y pobre del campesino humilde que trabaja de sol a sol en las épocas de frío y en las del estío.

Ha llegado la hora de empezar a exigir cuentas. Y si alguno no le agrada esta medida dura, de justicia de guerra, que sepa que la Nueva España es la Patria de todos los que producen, pero sólo de los que producen, y que sólo hay una división de los ciudadanos, en españoles y traidores.

Obrero:

Sé exacto en el cumplimiento del deber. No restes nada de tu esfuerzo a la producción; pero no consientas tampoco ataques a tu dignidad.

les que habían cometido el pecado de apostasía patria y sobre todo a las clases humildes que con tantas soberanías democráticas se degeneraban y enloquecían ante el abismo de la promesa y la realidad.

Todo trabajador tendrá trabajo y teniendo trabajo tendrá pan y teniendo pan tendrá tranquilidad, y teniendo tranquilidad y pan y tranquilidad sentirá con emoción la historia de nuestro pueblo y volverá lleno de agradecimiento a arrodillarse ante el altar de la Patria para decir: "Siento a España, siento el orgullo de ser español".

Quien pueda dar trabajo no nos venga con paños calientes, que la situación, que las circunstancias, que bastante guerra le dieron antes, etc., etc. ¿Puede comparar ese propietario una semana de trabajo que va a redundar además en su beneficio a una hora de parapeto o a un día de trincheras? ¿Pretende que sigamos con la tesis de la venganza y del odio por sistema? No, el Nacional-Sindicalismo entraña perdón y amor, que son las perlas de la mejor soberanía. Sensatez, sensatez y darse cuenta que el Estado es Nuevo de verdad y que las leyes de Franco no se escriben en papel mojado como se escribían las de la "Gaceta", inspiradas de antemano por la intención de no cumplirlas. Falange no promete, cumple.

No prometió su "Auxilio de Invierno" y lo hizo, no prometió sus cocinas de Hermandad y las instaló, no ha hecho eco con sus Bibliotecas para obreros y las está montando en todas partes, apenas se ha oído hablar del Hogar Nacional-Sindicalista y ya es un hecho. Hechos y hechos son la única y más digna propaganda de la España Azul. Si el siglo XIX fué el siglo de los ensayos, el siglo de lo que y no puedo, de principios sin fin para nuestra Patria, el siglo XX será el siglo de las realizaciones, el de poder y puedo porque tengo voluntad para poder, el siglo de las obras completas, el siglo de los Estados totalitarios donde total e íntegramente se atienden las aspiraciones del hombre, cautivando el corazón y la cabeza no con el vano ropaje de la literatura sino con la real y efectiva propaganda de los hechos.

Temprano



DEL

OBRERO, vuelve a tu campo

El hambre que asolaba esas tierras extremadamente frías en invierno y extremadamente abrasadoras en verano; la falta de trabajo ocasionada por la improductividad, la miseria y el asco o el odio de casi todos para el campo, os hizo volver los ojos a las grandes ciudades como a la tabla de salvación de la anulación de los valores y de los derechos individuales y colectivos. Soñabais que en las capitales de grandes avenidas, cafés elegantes y palacios suntuosos se vivía en la prosperidad y se nadaba en la abundancia. No habíais sabido penetrar con vuestra mirada pobre y vuestro criterio algo torcido la miseria y vileza que se tapaba en las apariencias de elegancia y buen vivir. Uno, dos, muchos años de hambre y de miseria, hasta que la Nueva España os llamó, os obligó a la ejecución de sus destinos sagrados.

Ya llegó la hora de la salvación total, productores del campo, hombres de la tierra y de la agricultura. El derecho y el deber del trabajo son normas santas de la tarea a realizar y de la meta a conquistar. Y el campo, vuestro campo, el campo de la España de todos, tan esquilinado, tan olvidado, tan odiado por muchos ha de ser la fuente inagotable de la grandeza de nuestra Patria ante el mundo.

La prosperidad, la paz, la riqueza, tornarán a él y en él se quedarán para siempre. Y las capitales que después de agotarle sus cuatro cuartos le desprecian, tendrán que volver los ojos al campo pidiendo ayuda y virtudes y no sólo no volverán a cobrar a los campesinos, a sus herramientas de trabajo y a su producción los grandes o medianos tributos y contribuciones con que hasta ahora satisfacía sus enormes necesidades sino que las capitales tendrán que tributar a los campos sus vicios, sus torpezas y sus holgazanerías.

En el campo está la única salvación grande y digna de la España que ya amaneció. Pero el campo está solo, despoblado, sin hombres recios y sin jóvenes robustos. Dió al triunfo de la guerra todo lo que tenía, cosechas, ahorros, hombres, virtudes, sus virtudes ya están siendo norma derecha de ser y de obrar de esta revolución constructiva. Pesus hombres... muchos han muerto en las primeras avanzadas (¿no les visteis el 18 de julio con la camisa azul cambiar el arado por el fusil y la ancha llanura por la empinada sierra?), otros sin brazos, sin piernas, cruzados por la bala o la metralla forman la corte de los que merecieron ser doblemente dignos a la Patria; los más sanos y salvos con la bendita alegría de los que sienten que es mejor morir con gloria por la dignidad de la Patria que no vivir sin honor y sin vergüenza, han jurado no salir de las trincheras donde sólo se les brinda el premio de la muerte, mientras un solo palmo de tierra le quede al enemigo.

Ha llegado vuestra hora, obreros que huísteis del campo. La cosecha está ya casi madura con la promesa abierta y alegre de que pronto vendrá para la Patria más y mejores cosechas. Si el trigo granado de tantos sudores, de tantas fatigas y de tantos sacrificios se deja abandonado en los campos sin que la hoz lo siegue, el trillo lo machaque y el viento lo limpie, tiramos, para jamás recogerlo, el pan de las alegrías y de los dolores de todos nuestros hermanos.

Vosotros que sois del campo, que sabéis del campo y que el campo os atrae y os llama con cariñoso imperio de madre, no podéis permitir este crimen, esta traición más grande aquí atrás que levantar en el campo enemi-

TRABAJO

Romperá el trabajador los lazos de la taberna cuando empiece a sentir la comodidad y alegría del Hogar.

Con un cielo tan azul por techo, esta bendita tierra de España por suelo y un Hogar Nacional-Sindicalista por morada, el obrero volverá a sentir la potencia de la raza imperial.

Quien carezca de alegría arrastra alguna cadena de esclavo. Devolvamos a los trabajadores la sana alegría del trabajo procurando que disfrute su descanso en un hogar lleno de luz y así romperemos todas las cadenas de su esclavitud.

Del infecto ambiente de esas



covachas, fábrica de todos los bajos fondos de la sociedad, no pueden surgir más que delincuentes comunes o seres anormales. Para higienizar la raza, antes hay que higienizar la vivienda.

Los atractivos de la vida que en tiempos de promesas liberales sólo se manifestaban a los trabajadores en el mitin latro-electoral, serán una realidad en el Imperio Azul.

El capitalista que hoy cierra su bolsa a la "Obra del Hogar Nacional-Sindicalista" se le llevará a una buhardilla o a un sótano para que aprecie por sí mismo las "delicias" de la vida del obrero hasta el presente. Seamos, al menos, iguales todos los españoles para respirar el aire a pleno pulmón y recibir el sol a plenos rayos.

¡Arriba España!

Biblioteca Nacional-Sindicalista

¡Los de la criada!

más o menos, cuando no es hora de hablar sino de hacer.

La cultura de los trabajadores nacionalsindicalistas está en manos de todos. Quien se niegue, pudiendo contribuir, a colaborar en esta empresa de formación de la conciencia obrera, no es digno de pisar en esta tierra redimida por la sangre de tantos héroes.

CONSIGNA

El Nacional-sindicalismo exige como condición indispensable que las clases productoras encuadradas en sus unidades orgánicas participen en la responsabilidad de las tareas del Estado.

Por esto pedimos la Sindicación obligatoria y única.

Quien se niegue a ella o es un mal español o un traidor que no quiere prestar su ayuda a la realización del destino universal de la Patria.

Medias y Calcetines

Géneros de punto - Lanas para labores La primera Casa de Castilla El mejor surtido - Precio sin competencia

Almacenes Mateo Lozano Sucr.

TELEFONO 1037 - (frente a Correos)

Para el combatiente

Bajo el Patronato de la Excm. Sra. del Generalísimo se ha creado la obra "LECTURAS PARA EL SOLDADO". Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

L. Delibes y C. la FERROCARRIL, N.º 19 TELÉFONO 2750

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, SIERRA Y ALMACÉN DE MADERAS

La Tierruca

GRAN CONFITERIA

Especialidad en Mantequilla y Queso

Santiago, 38 Teléfono 2387

Almacenes "LAS ALDABAS"

TEJIDOS - CONFECCIONES - GENEROS

DE PUNTO - COLCHAS - ALFOMBRAS

TAPICES - DAMASCOS, ETC.

Muebles LA FUENTE

Los mejores - Los más económicos

Duque de la Victoria, 12 Teléf. 1204

EL MANCO DEL PINGARRÓN

En Madrid le conocíamos por "Bisturi". Porque era flaco de carnes y agudo de facciones. No había tenido suerte en la vida y al caer en nuestra tertulia era un hombre roto, sin alientos para reguir luchando.

—Hay que seguir luchando— le decíamos.

"Bisturi" se engallaba entonces, parpadeaba nervioso y respondía:

—¿Luchar? Pero ¿con quién? Si yo quiero eso que vosotros llamáis luchar, y que es una mentira. ¿Dónde está el enemigo? ¿Es la sociedad? ¿Es todo Madrid? ¡Ah! Entonces me pueden y no luto. Pero con un hombre, hasta con varios ¡venga! ¡Enfrentarme con ellos!

"Bisturi" era inteligente, leido y hasta compañía unos discretos versos en los que el buen gusto y los nobles sentimientos se hermanaban y ganaban fama de inspirado poeta.

Otras veces solía arremeter contra su pasado lleno de equivocos y esterilidades y gritaba:

—¡Sos! Pero si he sido de todo y no me ha servido de nada. ¡Si he sido hasta socialista!

En efecto, hubo un tiempo en que "Bisturi", incómodo consigo mismo, había aprovechado un ofrecimiento y fué socialista militante. Vivía con sus padres en un hotelito de la Colonia de la Prensa de Carabanchel Bajo y en el pueblo faltaban hombres inteligentes. Ya dijimos que "Bisturi" lo era y en él fijaron su atención los jerifaltes socializantes de la localidad que hubieran de ofrecerle, en pago a su adhesión, un acta de concejal, que no pasó de simple ofrecimiento, porque "Bisturi" fué estrepitosamente derrotado en las elecciones municipales.

Una tarde el secretario del partido en Carabanchel se enredó con otros en una discusión acerca de temas locales y viéndose sin argumentos apeló a la imprecación para contener el ímpetu de sus contradictores:

—¡Me caso en...!

"Bisturi" le dió una bofetada y le dijo:

—Eres un marrano. Se puede ser socialista y ser respetuoso y bien hablado.

"Bisturi" fué expulsado del partido socialista; pero para el camarero del pueblo siempre que salían los nombres de los conspicuos rojos de los Carabanchel entre ellos figuraba el de "Bisturi".

En la tertulia nos valimos unos cuantos de la amistad y logramos colocar a "Bisturi" en una Sociedad deportiva en la que alcanzó desde el primer día fama de empleado modelo y fiel cumplidor de sus obligaciones. Al año "Bisturi" era una de las columnas más sólidas de la Sociedad. Con su talento, con su bondad y con su celo siempre vigilante había logrado conquistar el aprecio y la consideración de socios y directivos.

El jueves 16 de julio de 1936 fué el último día que vi a "Bisturi" en Madrid. Se metió encoherizado una mano en el bolsillo de la americana y sacó la página de un periódico cuidadosamente doblada. Era la portada de "Ahora". La desplegó enfu-

recido, le dió un manotazo y exclamó:

—Esto de poner juntos a Calvo Sotelo y al Teneinte Castillo es una canallada. ¡Voy a hacerme fascista!

Ya no le volví a ver. Luego estalló la guerra.

Una tarde, en Valladolid, ya avanzado el mes de mayo, me llaman desde una esquina de la calle de Santiago. Es un madrileño evadido en octubre que radica con sus familiares en San Sebastián. También contertulio nuestro en la "peña" cafetera de Negresco:

—Oye: vengo del frente de Madrid. A que no sabes quién se ha pasado y he visto en Carabanchel.

—No sé.

—¿"Bisturi"?

—¿"Bisturi"?

—El mismo. Estuvo viviendo en Madrid a salto de mata desde julio. Lo buscaban los socialistas de Carabanchel para "pasarle". Estuvo primero refugiado en una Legación; pero como la cosa se hacía larga decidí probar fortuna y una noche, buen conocedor de aquellos parajes, se pasó por Carabanchel Bajo. Está... que parece una carta puesta de canto. Dice que pesaba diez y seis kilos y que ha perdido "diez y ocho".

Río la salida y pregunto:

—Y ¿qué hace en Carabanchel?

—Pues pegando tiros lo tienen.

—¿Pegando tiros?

—Como un hombre. Y además de falangista.

—Eso no me extraña.

—Verás; almorcé con él y me contó una de cosas... Al pasarse alguien en el pueblo le acusó de antiguo socialista. "Bisturi" no lo negó. "¡Yo he sido socialista, sí, bastante lo siento. Pero estoy dispuesto a lavar aquello como sea, aun a costa de mi propia vida. ¿Qué quieren ustedes? ¿Quiéren matarme o quieren darme un fusil para que borre aquello!"

—Es él, es él. Como si le estuviera oyendo.

—Otros en el pueblo salieron en su defensa y "Bisturi" pidió una camisa azul y un mauser.

Por sus propios camaradas sé que se ha batido como un león. Primero fué herido en la Marañosa y sin terminar de curarse volvió al frente, y en el Pingarrón está ahora. Ya le conoces. Me dijo que si les dejaban a ellos a bofetadas entraban en Madrid.

Desde entonces me prometí a mí mismo hacer un visita a "Bisturi".

La semana pasada estuve en Carabanchel. Vi a "Bisturi". Cuando le entregué el regalo que le llevaba me tendió emocionado los brazos.

—¿Eres pasado! ¿Eres pasado! Estás en todo. Pero, oye, ¿no me vendrá ancha?

Le llevaba una camisa azul de la Falange.

Pero este reportaje existe por lo que vi y me contó "Bisturi". Y he de continuar la narración.

Al llegar a Carabanchel Bajo me dirijo directamente a casa de

Tenia, allá en Carmona, una casita blanca

por
RIENZI

sa imponente si sabes aprovecharla.

—¿Murió a tu lado?

—Casi, casi. A mi lado cayó. Aquí Falange y Requetés estamos cuadrados con el Tercio.

Uno de los falangistas levantó la cruz del suelo, ya terminada, y dice a "Bisturi".

—Esto ya está. ¿Vas a llevártela ahora o esperas a después de comer!

—Me la llevo ahora. Comeré con este amigo en Carabanchel. Yo mismo la colocaré. Vosotros bajaréis luego.

En la camioneta llevamos con nosotros la cruz. "Bisturi" va haciéndome en el camino un somero relato de su vida en Madrid y de su azarosa huida. Al llegar a Carabanchel le recuerdo:

—Oye, ¿y esa muerte del sargento López? Me dijiste que había asutado periodístico.

—Y formidable. Vamos a la Comandancia a que nos digan primero dónde está enterrado el sargento. Y te iré contando.

Al salir de la Comandancia "Bisturi" añade:

—Como te decía yo no he visto un hombre más bravo. Era andaluz, de Carmona, y al estallar el movimiento se encontraba empleado de mecánico en la CAMPESA de Ceuta.

—Se lo oí contar a él. Por la Radio, en una de las charlas del General Queipo del Llano, se enteró de las atrocidades que los rojos habían cometido en su pueblo de Carmona. En Carmona, Antonio López, que así se llamaba, tenía a su madre y tres hermanas jóvenes, una de ellas casada.

—Yo tenía en Carmona mi madre, tres hermanas y una casita blanca, pintada de cal, con unos geranios que eran una gloria y una parrá que era una bendición. En esa casita blanca "nasi" yo y "nasimos" todos. Y en cuanto le oí por la Radio "desir" al General que "toa" Carmona había sido saqueada y muertos sus habitantes de derechas, como mi madre y mis hermanillas eran gente de orden, de las que oyen misa y creen en Dios, me dije: "Me los han "matao" y me han "quitao" la casa. Pedí permiso, crucé el Estrecho y me fui a Carmona".

—Y acertaría.

"Bisturi" hace una pausa y continúa.

—Había acertado.

"Llegué a Carmona en un vuelo y ya no me encontré "na". Mi madre y mis hermanas habían "desaparesio", "quisá" estaban muertas. A mi "cuñao" me dijeron que se le fusiló. Mi casita blanca rota, saqueada, sin muebles ni ropas. El retrato de mi padre con el cristal hecho añicos, como si le hubieran "dao" un "martillazo". Los geranios "picosos", la parrá hecha una "compasión". Me habían "dejao" solo en el mundo. Lo pensé bien y me dije: "Antonio, ¿tú dónde puedes tomar desquite de "tó" este crimen? No tienes más que el "Tersio". Y al "Tersio" me vine con un sabor "salao" en la boca como si en vez de saliva tuviera sangre entre los dientes".

—Y en el Tercio se desquitó.

—Se incorporó en él, como soldado, en Mérida, y con lo que hay que hacer en el Tercio, para ascender por méritos de guerra, Antonio López, hizo tales cosas, se jugó la vida por España con tan magnífico desprecio, que en Retamares se le dió su segundo ascenso a Sargento.

—Y lo del Pingarrón...

—Siempre que entraba en acción le gustaba ir delante de sus hombres, en el puesto de mayor riesgo y su grito de guerra, en los avances era siempre el mis-

mo: "¡Adelante, muchachos, que se nos va la liebre! Aún le recuerdo con su brazo derecho levantado empujando el fusil y bromeando con las balas que le silbaban".

—¿Qué flores?

—Amapolas mismo. Por aquí las hay. Allí ¿ves?, en aquella vereda. Por llevarle algo.

Junto a un campo desmantelado por la guerra crecen a la rosa de los vientos unas amapolas rojas y nos inclinamos en silencio sobre ellas.

Tenemos ya hecho un pequeño ramo que es en nuestras manos como el cuajaron de sangre de un brazo cercenado, y con él y con la cruz de olivo penetramos en el cementerio.

"Bisturi" saca un pequeño papel y lee:

"La cuarta de la segunda fila de las hechas ayer".

En la tierra vemos cómo unas tobas distribuidas en tres filas.

—Y avanzaba riendo, bromeando. Sólo fruncía el ceño y se entristecía cuando se acordaba de Carmona. Entonces solía decir:—"Mi madre y mis hermanillas me están "agradesiendo" desde el "sielo" esto que estoy "hasiendo".

Vamos camino del cementerio. Hace un día claro, de sol, que nos envuelve en luz.

—En el Pingarrón atacaron anteayer con catorce carros de asalto rusos. Serían lo menos tres mil y los esperaríamos a que llegaran hasta el mismo pie de nuestras trincheras. Llegaban gritando como energúmenos creyendo que así nos iban a asustar. De pronto rompimos fuego con las ametralladoras y con bombas de mano, y si los hubieras visto caer. Como moscas. Los detuvimos en seco primero. Luego comencé la desbandada.

—Y vosotros...

—Saltamos de las trincheras e iniciamos un furioso contraataque. Iba delante, como siempre, el sargento López arengándonos. Lo llevaba yo como a unos veinte metros. Iba con el brazo izquierdo en alto, apretando el fusil; y una bomba de mano en la derecha, cuando de pronto oímos el silbido de un obús. No explotó, pero al caer le cogió el brazo izquierdo al sargento, por junto al hombro, y se lo arrancó de cuajo.

—¿Qué horror!

—Entonces... Se me abren las carnes sólo de recordarlo. El brazo salió proyectado como a unos diez metros y por la misma fuerza del proyectil el sargento fué dando traspasés hasta caer a corta distancia donde estaba su brazo sangrante y cercenado.

—Lo vimos todos. El sargento cogió con la mano derecha su brazo, intentó incorporarse, no pudo y arrodillado, cara al enemigo, lo tremoló al aire, como si fuera un arma de vendeta y con una voz ronca y recordada por el dolor nos gritó:—"¡Adelante, muchachos: que se nos va la liebre!"

—Parece algo de pesadilla.

—Nos dejó mudos de terror. El espectáculo de aquel hombre empujando su propio brazo cercenado y esgrimiéndole para señalar con él el avance es algo que no podré olvidar mientras viva. Instantes después, ya completamente desmayado y casi sin vida, era recogido por las ambulancias el bravo sargento López.

—Y murió...

—Murió a mediodía, en el Hospital de Carabanchel. Para

Bajo ellas duermen su sueño eterno los soldados de España.

—Esta es.

Le ayudo a "Bisturi" a clavar la cruz entre la tierra removida. Luego esparcemos sobre el montículo el ramo de amapolas.

Una calma de cosa augusta nos preside. La vida parece suspendida sobre nuestras cabezas.

—¿Rezamos un poco?

En los labios el temblor leve de un bisbeo.

"Por el sargento López que murió en gloria y en gloria esté. Por su vida, por su muerte y por su brazo que cercenó la guerra y el humano afecto le colocó de nuevo dulcemente plegado sobre el corazón..."

Padre nuestro que estás en los Cielos...

RIENZI, nuestro colaborador, marchará al frente de Vizcaya. En el próximo número, LIBERTAD publicará un gran reportaje sobre los triunfos en aquel frente

Escuadras y mandiles

"El Alto Comisario de Marruecos, coronel Beigbeder, ha impuesto a cuarenta y tres vecinos de Ceuta, por sus actividades masónicas, multas que oscilan entre cinco mil y cincuenta mil pesetas, con un total de setecientos noventa y cuatro mil pesetas, que ingresarán en la suscripción nacional.

No es la primera vez que en esta editorial abordamos el problema masónico. Secta anticristiana y anti-humana, crecida en España al amparo del Frente Popular en proporciones que asombrarán cuando el historiador aborde con serenidad de criterio su influencia nefasta en la marcha de los asuntos nacionales, habrá que legislar, como ya lo han hecho hasta naciones que no van muy a la cabeza de la lucha en esta cruzada mundial, en un sentido tan duro y tan conservador de las esencias que defendemos que haga imposible su brote.

Andan sueltos, y no lo dudamos— a tanto llega su poder— por esas calles, y esas oficinas, y esos organismos, personajes masónicos, algunos hasta presidentes de "logias" provincianas y "hermanos" de alto grado en el argot masónico, que seguirán teniendo sus "tenidas" para conseguir un "aumento de salario" en su carrera ascensional.

Ya sabéis la consigna de la última tenida de la gran logia de París al abordar el problema español: Nada de apoyo descarado al Frente Popular español. Infiltrémonos en su retaguardia y hasta en los

puestos más elevados de la gobernanación de su país.

Cuesta luchar contra una organización de carácter secreto y con un enemigo invisible que se te filtra por las paredes y que es el amigo, el compañero de café, hasta el jefe de la organización patriótica. Pero hay que batallar y hay que estar siempre sobre aviso.

Y sobre todo, no olvidemos la frase que viene punto en boca y que hiciera célebre al impio Voltaire en una de sus diatribas contra la Iglesia y la Compañía de Jesús:

"Para aplastar a la hija, hay que matar a la madre".

(De "Unidad").

GRAN FRUTERIA

"Rosalina"

Mercado del Campillo.-Tel. 1953

SALCHICHERIA

Pantaleón

Muñoz

Fuente Dorada, 40

Teléfono 25 2

Hotel

ITALIA

Propietario: MANUEL RODRIGUEZ

VALLADOLID

TODO CONFORT

TELÉFONO EN LAS HABITACIONES

GARAGE

TELÉFONO 1922

Cafés

n.º 12

Comestibles

ABRIL

VALLADOLID

Teléfono 2609

CALZADOS VILLALONGA

Casa fundada en 1879

Calzados económicos y de lujo
Santiago, 45 - Fuente Dorada, 6

Sección de anuncios económicos

Hasta 8 líneas... 1,50 pesetas

Cada línea más... 0,25



Cafés «Perdiguero»

y estuches azucareros, sólo se despachan en Doctor Cazalla, número 4. Teléfono 1639.

GRAN HUEVERIA de Tomás del Campo, Corriño, 11 y Angustias, 44. Teléfono 1319. Los mejores huevos de Castilla se reciben diariamente en nuestras casas.

ALMACEN DE PERSIANAS Y ALPARGATERIA. Precios económicos. Teodoro García Blanco, Santiago, 76.

SUCESORAS DE LAURENTINO DE LA JUSTICIA RECIO. Corresponsal de periódicos y revistas, Ex-

pendeduría de tabacos y efectos timbrados. Tarjetas postales fantasía y vistas de la capital. (Ediciones de esta Casa).—Plaza Mayor, 11.—Valladolid.

NO DUDEIS. Probadlo y os convenceréis. El mejor café exprés es el del bar "Solera", que con copa de coñac, ron o anís Calvo solo cuesta 0'50 pesetas. Plaza de Onésimo Redondo, número 13.

JARDIN NTRA. SRA. DE LOURDES. Plantas y flores. Aquilino Fuertes. Teléfono, 2.806. Sanatorio del Dr. Cebrián.

Queso del Valle

En la Casa de los Quesos, lo venderá siempre más barato que nadie; kilo 3'25 pesetas y por piezas enteras, 3 pesetas kilo; no olvide, Ultramarinos MAXIMO GARCIA, Duque de la Victoria, 20. Teléfono 1100.

POMADA CEREO. Cura sabañones ulcerados, eczemas, herpes, quemaduras, grietas de los pechos y de lavanderas, hemorroides y granulaciones. Fricción Cerec cura reumatismo, lumbago, cística, golpes, torceduras. Venta, farmacias. Representante General L. Salamanca. Atrio de Santiago, 11. Valladolid.

TALLER DE REPARACION de toda clase de calzado de Domingo Clemente. Zapatero del Colegio de San José. Ofrece a usted sus servicios. Precios económicos. Formalidad y puntualidad en todos los encargos. No confundirse: Platerías, número 37.

Anúnciese en esta sección y aumentará considerablemente sus ventas

POMPAS FUNEBRES
CASA GALINDO

Macías Picavea, 34 y 36 - Teléfono 1326 - Valladolid

Servicio permanente
Traslados muy económicos a cualquier sitio de España y extranjero
Seriedad, rapidez y economía en los servicios

CASA GALINDO

Cocheras: Cadenas de San Gregorio, núm. 6

Los Deportes en la Falange

La Sección Femenina y los Flechas de Valladolid preparan su calendario

Ya está todo trazado y el proyecto ha sido recibido con una algarabía incomparable.

La Sección Femenina y los Flechas van a pasar a un episodio más del nacional-sindicalismo. Van a entregarse entusiastamente al deporte, pero al deporte puro, escueto. Aquí no habrá ni intermediarios ni "técnicos", amantes de todo, menos del deporte, pero tampoco tendrán cabida los deportistas del preámbulo, de la "postura estudiada" ni del flirt inoportuno e idiota.

La Sección Femenina y los Flechas lo saben bien y por saberlo lo aman ya anticipadamente.

Ha de ser el deporte que ellos hagan, tan limpio, tan deportivo, que no admitirá espectadores. Y siendo así, como será, como se ha trazado, pidiendo única y exclusivamente actores, éstos no podrán caer nunca en la degenerante postura del exhibicionismo.

Se ha llegado a un ventajoso acuerdo con el concesionario de las "Piscinas Samoa".

Allí, con un orden perfecto, y con la cariñosa vigilancia que precisan todas las prácticas deportivas se desarrollará ese pequeño e inicial calendario.

En la piscina deportiva, por las tardes, los flechas actuarán en la natación.

En la piscina Samoa, por las mañanas, y hasta las once, la Sección Femenina tendrá para sí exclusivamente el bello recinto.

Luego, en el río, el deporte del remo en toda la extensión factible. Para unos y para otros

habrá la más completa "dotación marinera".

Entre las riberas de nuestro Pisuerga, falangistas femeninas y flechas podrán practicar abiertamente en toda clase de embarcaciones, puesto que el material será variado y abundante. Desde la conocida y primitiva barca de nuestros "muelles" hasta la majestuosa yola de ocho remeros, es posible que haya de todo para todos.

Y después un complemento magnífico. Sobre el recinto de las piscinas, situado al final de la Samoa, se levantará un diminuto estadio que abarcará dos pistas para tenis; una pista de baloncesto; un campo de gimnasia al aire libre; una pista para carreras de obstáculos (250 metros) y otra para pruebas de velocidad (50 metros).

Llevará unas instalaciones especiales para biblioteca y costura al aire libre; duchas de sistema modernísimo y, cerrando todo, un inmenso festón de plantas y flores.

Es muy posible que antes de fin de mes esté todo ya en plan de marcha. Se formarán infinidad de equipos para todas esas especialidades. Se montarán diversas competiciones y pruebas, pero todos los pasos se llevarán bajo el debido control médico.

Y hasta ahí, a grandes rasgos, es lo que vendrá a ser esta iniciadora etapa del deporte azul de Valladolid. La mujer y el niño de Falange abrirán, pues, el portón magnífico. Que toda la juventud de España acierte pronto a pasar por él.

Fútbol

En el partido final del torneo local, el Delicias abandonó el campo de juego

Nosotros, que hemos amado y amaremos siempre al fútbol modesto, porque vemos en él las sanas características del juego; que hemos defendido con todo el alma a los simpáticos clubs "caseros", por conocer a fondo sus entusiasmos, sus sacrificios y sus emociones intensas, no podemos por menos de censurar hoy la actitud antideportiva y carente de nobleza que patentizó rotundamente el Delicias al retirarse ayer tarde del campo "de la verdad".

Y lo censuramos ciertamente y con el mayor tesón porque, con gran dolor, vimos claramente que esa retirada descabellada la iniciaron y la patrocinaron algunos directivos del Delicias, obligados como tales a saber despojarse a tiempo de la pasión y a conducir a los jugadores por los cauces preciosos de la deportividad y de la corrección para con el espectador.

No se dieron cuenta que no había motivo alguno. No se dieron cuenta que el penalty con que fueron castigados fué exacto, del mismo patrón, que el colocado diez minutos antes en la puerta del Unión, recibido con una resignación de gran valor y sin el menor gesto desagradable o de protesta.

Eso no lo vió el Delicias y el contraste ¿cómo no? hizo su efecto en el público que le censuró empleando la misma justicia y sinceridad que nosotros manejamos ahora.

Ninguno de los dos castigos fué merecido y mucho menos cuando en un partido como en el de ayer se discutía todo un campeonato. Pero puestas las cosas en el sitio de la verdad, dejando a un lado la apreciación exacta de los castigos, lo que no podrá negarnos nadie es que ambas faltas se cometieron.

Fueron marcadas, quizá en un exceso de rectitud, y no había más remedio que cargar con el peso de la penitencia.

El Delicias no lo aceptó; él sabrá por qué, y sus directivos, principalmente quienes ordenaron la retirada, sabían, como lo

sabemos nosotros, la trascendencia del problema.

Fué una pena que el partido, desarrollado dentro de un juego vistoso y a veces emocionante, no concluyera legalmente. Porque los dos bandos—cada uno con su estilo—estaban poniendo en la brega todo el corazón y por ende la igualdad de posibilidades aún no había decidido al vencedor.

En fin, seamos uno más a lamentar el percance y, desde luego a pedir también la sanción que merece el caso.

Paco Balón

Rumania vence a Bélgica

En Bucarest se ha disputado el encuentro internacional Rumania-Bélgica. El primer tiempo acabó con empate a cero y en el segundo los rumanos hicieron el 2-0 que les ha dado la victoria. Los belgas causaron pésima impresión.

El Bolonia campeón de la Exposición de París

En la final del torneo de la Exposición, disputado en Colombres entre el Bolonia y los profesionales ingleses del Chelsea, los italianos se apuntaron una victoria neta.

Vencieron por 4-1, superando continuamente a los ingleses y se destacó notablemente el exterior izquierdo italiano, Rebuzzon, que marcó tres tantos.

Gran Pescadería de Dionisia

Pescados frescos del CANTABRICO

Mercado del Val, caseta n.º 2 TELÉFONO 1359

Ciclismo

La carrera de los Flechas, que se disputará el domingo venidero, ha despertado un interés máximo

Numerosísimos premios - Recorrido de la prueba - En los pueblos de la ruta la Falange recibirá a los corredores

Por fin se acerca la carrera que LIBERTAD organiza para los flechas de la centuria ciclista de Valladolid. El domingo próximo, a las nueve y media de la mañana, los cincuenta corredores que participarán tomarán la salida en la Avenida del General Franco.

Hasta ahora podemos decir que los premios abundan en cantidad y calidad y que muchas casas comerciales y aficionados han ofrecido obsequios que no nos es posible relacionar.

Además de la "Copa LIBERTAD" y de los trofeos que nos entregarán las diversas Jefaturas de la Falange local, he aquí lo que ya está preparado:

Semanario "El Gráfico", una preciosa copa.

Casa Santarén, un juego de parchesi, una preciosa escribanía y una notable estampa del Generalísimo.

Don Enrique Guillén Saenz, un portátil eléctrico de mesa.

Señora Viuda de Gabriel Díez (Casa de las Maletas), unos bonitos carnets en cuero de Falange.

Don Antonio Sánchez Arias, un monedero de cuero.

Don Antonio Moratino, un magnífico lomo para el corredor que corone en primer lugar la cuesta de Boecillo.

Don Antonio R. Linares (Automóviles Peugeot), don cubiertas y dos cámaras, marca "Michelin", para bicicleta.

Las Falanges de los pueblos que se hallan en la ruta, han ofrecido valiosos premios y el día de la carrera acordarán debidamente el paso de los corredores por el pueblo respectivo.

El recorrido de la prueba será el siguiente: Valladolid, Laguna de Duero, Boecillo, Viana de Cega, Puente Duero, El Pinar, Valladolid, que, calculado debidamente el tiempo, permitirá hacer la llegada sobre las diez y media de la mañana.

Durante la presente semana iremos anunciando por la Pre-

sa diaria los premios que se nos vayan enviando y los detalles definitivos de la carrera.

Todos los flechas pertenecientes a las Falanges ciclistas—sin excepción—deberán pasar por su Cuartel durante todos los días de la presente semana, de cinco y media a nueve y media de la tarde.



si es usted aficionado a la natación lea en nuestro próximo número:

Pequeños consejos

por Jonny Weismuller

Pedal internacional

Kaers gana el Criterium de Amberes

Bruselas.—Se ha celebrado el 4.º Criterium Internacional de la Ciudad de Amberes.

El vencedor ha sido una vez más Karel Kaers, después de una carrera fácil.

La clasificación ha sido la siguiente:

1. Karel Kaers, los 126 kilómetros en 3 horas, 10 minutos, 38 segundos sobre bicicleta Alcyon, neumáticos Dunlop.
2. Deryck, a medio largo.
3. Jean Aerts.
4. Verreycken.
5. Huts.
6. Baelemans.
11. Didus.

12 "ex aequo" 36 corredores, entre los que se encontraba Roumain Maes, Danneels, Bondnel, etcétera.

Tanneveau, Archambaud, Rossi y Speicher han tenido que abandonar después de haber corrido más de media carrera.

Rossi hizo esta primera parte de la carrera formidablemente, ganando muchas primas.

Automovilismo

Un pronóstico para la Copa Vanderbilt

Nueva York.—Wilbur Shaw, que quedó vencedor en el Gran Premio de Indianópolis, ha dado su opinión sobre la Copa Vanderbilt que se disputará el próximo mes.

"Sobre la pista de Roosevelt Fields, no me cabe ninguna duda que los coches europeos serán los mejores y pronostico la victoria de uno de ellos.

Contra el record de Campbell

En las oficinas Duesenberg, en Indianópolis, se persigue en un secreto relativo la construc-

ción de un coche destinado a arrebatar a Campbell el record del mundo de velocidad.

Se trata de un coche bimotor, cuatro ruedas motrices, del cual se espera saque la velocidad de 350 millas, o sea alrededor de 565 kilómetros.

La oficina Duesenberg pertenece a Cord y es de creer que esta firma sea la base de la tentativa.

El nuevo bólido no estará terminado antes del año próximo, lo cual promete un bello match en el 1938, porque se sabe que Alemania prepara un coche con el mismo fin y es de esperar que Inglaterra no querrá dejarse despojar de su record sin lucha.

Von Stuck bate una marca

En Rio Janeiro el célebre corredor alemán Von Stuck ha batido la marca mundial del kilómetro lanzado, corriendo a una velocidad de 171 kilómetros por hora.

Los alemanes se preparan para el Gran Premio de Bélgica

Los directivos deportivos de las dos marcas alemanas que participarán en el Gran Premio de Bélgica, Sres. Neuberger (Mercedes) y Feneressen (Auto Unión) se reunirán en Spa el 9 de junio a fin de tomar disposiciones para la gran carrera que tendrá lugar el día 11 de julio.

Boxeo

El affaire Schmeling-Braddock la afición alemana está indignadísima

Berlin.—Toda la Prensa dedica largos comentarios y se indigna contra el veredicto de la Comisión de boxeo de Nueva York.

Pues Braddock además de su descalificación debería haber

perdido ipso facto su título de campeón del mundo.

La indignación se ha desbordado en los medios pugilísticos alemanes, donde se espera decisiones importantes en contra de la Federación americana.

Se espera que el match Louis-Braddock se celebrará y gane Joe Louis. En este caso, Louis sería campeón del Mundo, el cual ha sufrido una seria derrota delante de Schmeling.

Los periódicos anuncian que Schmeling hará todo lo posible por traerse el título de todas las categorías a Alemania.

Es probable que el ministro de Deportes haga una declaración sensacional que será un verdadero ultimatum al mundo pugilista americano.

Lewis queda campeón del mundo

Nueva York.—En una velada de boxeo celebrada en San Luis, John Henry Lewis ha derrotado a su challenger Bob Olim por k. o. técnico en ocho rounds.

Lewis conserva, por lo tanto, su título de campeón del mundo.

Roth contra Rodríguez en Lisboa

Bruselas.—El próximo 1 de julio tendrá lugar en Lisboa la revancha del match Roth-Rodríguez, disputado en Brasil hace seis meses.

El combate pondrá en juego el título mundial de los pesos semipesados.

Los europeos triunfan en América

Nueva York.—El equipo de Europa que se ha enfrentado en Kansas City contra un team americano, ha conseguido una gran victoria.

Todos los combates que se celebraron resultaron con el triunfo indiscutible de los boxeadores europeos.

Uzudum a Sevilla

El jueves, día 17, intervendrá Paulino en Sevilla, que, como siempre, destinará los ingresos a "Auxilio Social".

Uzudum realizará allí una exhibición completa, incluso de cultura física, y finalmente, hará unos asaltos frente al gigante Fabián del Valle.

En la misma reunión tomará parte el vallisoletano Antonio López.

Victoria de Kid-Tunero

En la sala Wagram se disputó el combate Kid Tunero-Karl Muller. El negro, "challenger" de Marcel Thil, hizo una pelea magnífica, venciendo por puntos.

Lluvia de resultados

Para su debut en América del Sur, el ex campeón de España, José Micó ha sido enfrentado a Castillo en un match a doce rounds.

Después de un combate muy disputado el árbitro, declaró match nulo, siendo recibida esta decisión con bastantes protestas.

Micó, que ha causado una buena impresión, disputará su próximo encuentro en el curso de este mes enfrentado a Francisco Suárez.

Montañez ha conquistado ayer noche un nuevo éxito, que le coloca en primer plano de los hombres de su categoría.

Después de un primer round de observación, Montañez ataca vigorosamente a Phil Baker. Este último, desconcertado, se descubre, lo que aprovecha Montañez para colocarle un crochet de derecha.

Tocado en el vértice del mentón Baker cae al suelo k. o. El match ha durado menos de dos rounds.

En el Brodway Arena, Kid Chocolate ha vencido a Henry Hook, a los puntos, en diez rounds.

En el Boxing de Nueva York el ex campeón del mundo de los pesos plumas, Freddie Miller, batió a los puntos a Red Cochrape.

PILAS DE LINTERNA BATTANER General Mola, núm. 6

Tennis

El equipo francés, fracasa

En Praga se ha disputado el encuentro Francia-Checoslovaquia, encuentro que la Prensa parisina resolvía anticipada y



un montón de cosas

*** Los jugadores franceses de tennis han planeado terriblemente en Praga.

Acudieron a la capital checa, airosos y pedantes, raqueta bajo el brazo, y los checos, unos pobrecillos hombres con gran calva y a lo mejor hasta de piernas cortas, no han tenido ni para empezar.

Y ahora los periodistas franceses, que creían ver en sus jugadores a los perfectos fieras de la raqueta, se han lazado despiadadamente a la lluvia de improperios.

Piden hasta la cabeza del entrenador, y el entrenador, contado también de la "fauna", ha dicho tajantemente: "Ni los jugadores ni yo tenemos la culpa. Si alguien es culpable de la hecatombe hagamos un "registro en los checos".

*** En Berlín han puesto el grito en el cielo porque la Comisión de Boxeo de Nueva York, al "castigar" a Jimmy Braddock, ha dejado fuera de combate a Schmeling.

El castigo impuesto ha sido, poco más o menos, que Braddock tiene que pelear con Joe Louis para defender el título mundial de los pesados.

Y Smeling, que da por vencedor al púgil negro, fácilmente derrotado por él, ha levantado

francamente a favor de la representación gala.

Pero los checos, más prudentes, más silenciosos, no han dicho nada hasta la hora del primer saque y ahí estriba el pólvora que ha levantado el triunfo de Checoslovaquia por cuatro victorias a una.

Los franceses no se lo explican. Los que vieron el acontecimiento, sí.

los brazos hasta la altura de su tupé y grita y regrita diciendo que se atreverá con los dos.

Nosotros, más comprensivos que el simpático Max, no haríamos nada de eso. Dejariamos a los dos—desprecio justificado—y nos dedicaríamos de lleno a buscar otros nombres.

A buscar, aproximadamente, a los señores de la Comisión de Boxeo de Nueva York.

*** En el madrileño campo de Chamartín se ha celebrado a lleno completo un concierto coral y musical, destinado únicamente a las "compañeras" que integran los diversos gremios del Frente Popular.

Las "compañeras", que acudieron con el mayor entusiasmo y que no conocían el magnífico terreno del Madrid, se dieron cuenta de un detalle "lujosísimo" y el escándalo se armó con carácter apoteósico. Comenzaron los gritos: ¿Qué hace aquí esta hierba? ¿Queremos la hierba! ¡¡Para nosotras la pradera!!

Y para ellas es. Allí sueltan los conejos toda la semana, excepto los sábados.

Porque los sábados no se trabaja por la tarde.

Están de suelta los "compañeros".

P. B.

PINTURA GENERAL

PAHINO PINTOR

Zapico, 9 - VALLADOLID

Cristal, Loza Porcelana, Bisutería, Hules, Plumeros, Juguetes, Artículos para Regalos

Justo Muñoz

Fuente Dorada, 16 y 17 VALLADOLID

Secciones de 0,95 y UN DURO

LA CASA DE LOS BOTIJOS Ultramarinos finos y Alfarrería JUSTINO TAPIA RINCONADA, NÚM. 33

PURA PERIODICOS Y REVISTAS

Puesto: Plaza Mayor-Valladolid

MUEBLES Casa Pinedo

(Fundada en 1885)

Acera de Recoletos, 13 VALLADOLID El mayor surtido de toda clase de muebles a los mejores precios

CONCESIONARIO PROVINCIAL



AUTOMÓVILES Y CAMIONES

GARAGE.—Naves y Cabinas de gran capacidad. Servicios de aire, lavado y engrase, sistema moderno.

TALLERES de reparación modernos y especializados para FORD, Doctrinas, núm. 2.—Teléfono 17-56.

Accesorios — Lubrificantes — Neumáticos — Recambios SANTIAGO, 76 Teléfono 24-00

Casa San Pedro

Hombrer comercial registrado VALLADOLID

Muy pronto

“El problema triguero y el Nacional-Sindicalismo”

libro por Dionisio Martín

donde escribe sobre

- Panorama comercial agrícola
- Coyuntura triguera
- Sindicatos Agrícolas Verticales
- Red Nacional de Silos
- Ordenación del mercado

Recogemos algunos párrafos del libro que, titulado “El problema triguero y el nacional-sindicalismo, nuestro camarada Dionisio Martín ha publicado y muy pronto piensa lanzarlo al público.

El problema triguero, nudo de penuria campesina, banderín deslucido de partidos políticos y en definitiva su mortaja, ha sido el tema más alegre o vilmente manejado, por los profesionales de la política. Y así, desde el propagandista mitinero que, con ademán descompuesto y frase hueca, juraba dar soluciones inmediatas, hasta la estafa descarada, sangrante, de unas importaciones injustificadas, las más de las veces, el campo español ha tenido que sufrir resignadamente un cúmulo de ultrajes de arribistas y logreros, que en muchos casos no sabían ni remotamente lo que pesaba una fanega de trigo, lo que no era obstáculo para que llegaran a escalar las más altas Magistraturas del Agro.

El problema triguero subsiste agravado en los actuales momentos por la falta de mercados consumidores, y como ningún otro, señala, de manera rotunda, el desequilibrio entre el campo y la ciudad; entre la agricultura y la industria.

Es, pues, tarea urgente abordar este verdadero cáncer de la economía campesina y no clamor de voces insatisfechas, de que hablan los que jamás han profundizado en las causas del malestar del labriego, y no ven otra razón para justificar la miseria de los “burgos podridos”, que la falta de preparación del campesino y su indolencia perpetua. Olvidando que las iniciativas, de todo orden, que debían conducir a mejorar la técnica del productor agrícola, resbalan, por desgracia, ante su indiferencia justificada, por la experiencia de numerosos ensayos pocas veces remunerados o la falta de capital para iniciar otros nuevos. En estas condiciones el problema social se plantea necesariamente en el campo, no sólo por una distribución injusta, sino principalmente por falta de beneficios a repartir.

Será inútil que el Estado Nacional-Sindicalista despliegue la máxima actividad para llevar al campo la técnica más depurada; será inútil que la justicia distributiva llegue implacable y recta; serán también insuficientes los propios Sindicatos Agrícolas, si el Estado no reconoce la urgente necesidad de revalorizar los productos de la tierra, ordenando y, si fuese preciso, disciplinando para ello su comercio.

La ley de la oferta y de la demanda que normalmente determina los precios, está virtualmente falseada en el campo por falta de realidad en los factores o circunstancias que la integran. Es siempre el agricultor, el que, salvo raras excepciones, presenta su mercancía por sí mismo o por medio del agente comercial, al posible comprador. Este hecho que se perpetúa y que no tiene su razón de ser sólo en el costumbre establecida, sino también en la agobiadora situación económica de la mayoría de los vendedores, trae como consecuencia un falseamiento de dicha ley, en perjuicio del elemento productor. Por otra parte, el agricultor o el agente comercial en representación suya, no se limitan a ofrecer sus mercancías sólo a un comprador, sino que, lógicamente, al no ser aceptada por el primero, vienen obligados a reproducir su oferta; en consecuencia, dicha mercancía pesa necesariamente en el mercado, no por su volumen, sino por éste multiplicado por el número de veces que se ha ofrecido.

Analicemos los precios medios alcanzados por algunos productos agrícolas en todas las provincias, según los datos del Anuario de la Sección 5.ª. Estadística y Economía Agrícola de la Dirección General de Agricultura.

Según dicho Boletín los precios medios de las habas para grano, en el año 1934, fueron, por quintal métrico, los siguientes: ZARAGOZA, 60'25 pesetas. GUIPUZCOA, 54'15 pesetas. Entre las provincias que alcanzaron mayor precios. Sin embargo, en TERUEL costaba el quintal métrico, según estos datos, 30 pesetas, y en GRANADA, 33.

Nosotros nos atrevemos a preguntar: ¿Si estas cifras son ciertas—que muchas de ellas no lo son—y no costando los portes de ZARAGOZA a TERUEL más de tres pesetas los cien kilos, cómo se explica esa diferencia de 30'25 pesetas, en el precio medio del quintal métrico de habas de una a otra provincia?

Acaso sea preciso aclarar para el profano que las diferencias por calidad entre clases corrientes no suele suponer más de cinco pesetas en quintal métrico.

El mismo comentario podríamos hacer de la mayoría de los productos que se cotizan en dicho Boletín, si bien nos contentaremos con citar los precios de algunos, en las provincias de máxima oscilación en dicho año:

CEBADA.—Pontevedra, 40 pesetas; Huelva, 37 pesetas; Murcia, 20 pesetas, y Albacete, 23 pesetas.

AVENA.—Lugo, 37 pesetas; Cádiz, 32 pesetas; Ciudad Real y Cuenca, 22 pesetas.

MAIZ GRANO.—Salamanca, 50 pesetas; Guadalajara, 49'16 pesetas; Sevilla, 29 pesetas, y Córdoba, 21'25 pesetas.

GARBANZOS.—Logroño, 175 pesetas; Teruel, 165 pesetas; Jaén y Alicante, 60 pesetas.

¿No son suficiente prueba estos datos del desmayo, rutina y miopismo de nuestro comercio agrícola?

Esta extraordinaria sensibilidad en los precios, que se demuestra en sus acentuadas y varias oscilaciones en el curso del año, comprueban que dichos precios obedecen con más frecuencia a razones circunstanciales de pánico o de reserva, que a los stocks existentes—que no se conocen—y a los aspectos de la próxima cosecha.



Nuestros “amigos” los franceses se lamentan de la extraordinaria disminución que ha experimentado el movimiento turístico en su país, mucho más notable si se tiene en cuenta que se está celebrando (?) la Exposición Internacional de París.

Algunos dedican sus ratos de ocio a investigar las causas posibles de tal retraimiento. A nosotros no nos parece muy difícil encontrarlas. Si no va la gente al “paraíso” de Blum es precisamente por la “exposición”.

El periódico inglés “Observer” se da cuenta ahora de que el crédito (los créditos) concedido por su país a la U. R. S. S. y la presencia de ésta en Ginebra, han producido las más graves calamidades para Europa. Vds. convendrán con nosotros en que no se necesita ser un lince para observar eso a estas alturas.

Los periódicos de Francia a sueldo del Frente Popular, han dado hace pocos días la noticia de la “retirada estratégica” de los “gubernamentales”, de las peñas de Lemona.

Nos llena de admiración la enorme rapidez informativa de dicha prensa, y esperamos ansiosos ver uno de estos días en sus columnas la noticia de la derrota de Napoleón en Bailén o en Arapiles.

Personas “bien informadas” (la “buena tinta” de donde se saben las noticias sensacionales) han manifestado que en los círculos responsables de Francia existe gran satisfacción por las declaraciones de Von Blomberg.

La tal noticia tiene un olor bastante pronunciado a “camello”, porque la “panda” de Blum y “ad láteres” la única responsabilidad que tienen es la de los “affaires” y otras cosas más sucias y graves, y los que no pertenecen a la susodicha “panda” y “ad láteres”, son totalmente irresponsables.

En las elecciones que próximamente han de celebrarse en Nueva York para designar juez de aquel distrito, se presentará como candidato por el partido de demócrata a instancias de Roosevelt un tal Fernando Pécora.

Le auguramos la más estrepitosa derrota, como no se cambie de apellido “ipso facto”.

Las agencias informativas han dado días pasados la noticia de que los nacionalistas del ex Celeste Imperio habían hecho prisionero al generalísimo rojo.

¡Como que un “mandamás vermelho” va a estar cerca del “hule”!

¡Vamos anda!

Y a propósito ¿por qué nos habrá dado por llamar “mandamás” a los jefes marxistas, si son los que menos mandan?

Leemos en un diario: “El Frente Popular ha duplicado el coste de la vida en Francia”. Seguramente quiere decir que el Frente Popular le cuesta la vida a doble número de personas que otro frente cualquiera.

Un “manús” que se denomina Ramón Liarte y que es secretario de las Juventudes libertarias, pronunció una alocución ante el micrófono (hay quien dice que fué ante el quirófano) de la C. N. T.-F. A. I., de la que entresacamos este párrafo: “(dándose un puñetazo en el pecho) Y si ganada la guerra había de quedar todo intacto, nosotros no tenemos por qué hacerla. Nada por la guerra a secas” (el orador se echó al colete un quince de vino).

Estos “angelitos” no se quedan satisfechos con la serie de estragos que una guerra lleva consigo (¡¡ah los cuatro jinetes!) y tienen que adobarla con las montañas de salvajadas que cometen por añadidura. Ellos no harían la guerra si hubiera de quedar algo intacto.

¡Tienen que destruirlo todo!

Nuestros lectores habrán oído hablar, sin duda, de lo difícil que es resolver el problema de la cuadratura del círculo. Pues bien; nosotros en cuestión de círculos sabemos de otro que es infinitamente más difícil: El de la “cerradura”. Porque hay veces que aparentemente están cerrados, pero hay “trampa”.

Los Comunicados Oficiales de estos últimos días han hablado de los varios intentos que los rojos asturianos han hecho para recobrar la posición de la Estación que les había sido arrebatada por los nuestros, que dicho se está, no se la han dejado arrebatada y encima les han dado con la “susodicha” en la “caezota”.

Sin embargo, ellos consiguieron casi todo lo que se proponían. Iban a recobrar y han “cobrado”. ¡Menos es nada!

De un periódico (el cual lo ha tomado de otro, etc., etc.): “Comienzan las arbitrariedades del partido socialista belga”. Suponemos que se trata de una

confusión, porque el partido que acudilla Vandervelde se ha hecho viejo haciendo arbitrariedades, lo mismo que todos los partidos marxistas del mundo.

Los verdaderos “pronombres” de izquierdas han sido siempre enemigos de la “bárbara fiesta nacional” contra la que despotricaban casi tanto como contra el capital, la burguesía y la Guardia civil. Pero como ahora se han hecho muy nacionalistas y muy “cañis” y representan a la “verdadera” España en lucha con un imponente aparato bélico, contra la “guerra y el fascismo”, etc., etc., vuelven sus ojos a la fiesta de los toros. Mas chocaban con insuperables dificultades, como son la falta de toros y de toreros, que al fin fueron allanadas por completo, pues han encontrado un sustitutivo que es un verdadero sustitutivo penal (¿verdad Luisín?)

La solución está en llevar a la plaza a los anarquistas y a los del P. O. U. M., despreciables fascistas emboscados, que son heridos y muertos en la arena, por elementos de la cuadrilla (de bandidos) Dimitroff (aquí todas las efes que se quieran) formidable “togueadog” de “estepona rusa” (como llaman a la gran estepa rusa).

¡Pues qué bien! o ¡Anda y que los zurzan!

Luchamos por la

España una grande y libre Por la Patria el Pan y la Justicia

¡Arriba España!

Actos de la provincia

Bendición de Banderas en Rodilana

Ayer domingo tuvo lugar en Rodilana la bendición de las banderas de España y Falange. Acudieron representaciones de varios pueblos del contorno; de Medina del Campo llegó una sección de flechas con banda de música. El aspecto del pueblo era el de gran fiesta y los campesinos estaban orgullosos porque al fin veían bendecidas las banderas por las que muchos hijos del pueblo combaten en las trincheras por la liberación de la Patria.

Después de oída la misa, a la que asistieron segunda línea, que asistieron flechas y sección femenina, se trasladaron los campesinos a las eras en las que se había instalado una tribuna, presidida por una imagen de la Inmaculada, en la que se situaron las autoridades.

También se hallaban presentes

el Delegado Provincial de CN-S, camarada Martín, el Secretario Sindical de Falange, camarada Palma y el Delegado Comarcal camarada Pedro Salvador.

Formadas las milicias se procedió a la bendición de las banderas, de las que eran madriñas las camaradas Bienvenida García, de la Nacional, y Balomera López, de la de Falange.

A continuación hizo uso de la palabra el señor cura párroco de la localidad, quien ensalzó las virtudes del alma española e hizo una magnífica apología del acto.

Después, dirigieron la palabra a los campesinos las camaradas Amanda Fernández, Temprano y Palma.

Terminó el acto con vivas al Generalísimo, a España y a Falange.

En Villardefrades

A las seis de la tarde de ayer domingo tuvo lugar en esta villa una concentración a la que concurrieron representaciones sindicales de toda la comarca.

La concentración tenía por objeto el ponernos al habla con patronos y obreros para ver si surgen dificultades en las futuras labores de recolección y en ese caso proceder a evitarlas. Afortunadamente se halla todo resuelto, ya que parece ser que habrá los suficientes brazos para

la recolección en esta comarca. Después a instancias de patronos y obreros dirigieron la palabra los camaradas Merlo, Temprano, Palma, y Martín los que dijeron era necesario llevar el campo la hermandad nacional-sindicalista en contraposición con la lucha de clases y del odio marxista.

Los campesinos dieron vivas a España, al Nacional-Sindicalismo y al Generalísimo.

La Delegación Sindical de F. E. T. de las J. O. N-S. advierte a todos los patronos y obreros de los pueblos de la provincia, que si encontrasen dificultades para la realización de contratos de trabajo para las labores de recolección, esta Delegación Sindical está a la disposición de todos los camaradas para todo lo que se relacione con dichos contratos

Concentración de Flechas en los pueblos de Tordesillas y Arrabal de Portillo

Para ayer estaba anunciada en Tordesillas una concentración de todos los flechas del partido. Para asistir a dicho acto se trasladaron a la villa tordesillana la banda de cornetas y tambores y la centuria “Ruiz de Alda” de flechas de Valladolid, adonde llegaron a las nueve de la mañana.

Poco a poco fueron llegando los flechas de los diversos puntos del partido, todos los cuales, junto con los de Valladolid se concentraron en la plaza del pueblo para salir inmediatamente hacia el campamento que en unos pinares situados a un kilómetro del pueblo había montado la centuria “Ruiz de Alda”.

A llegar al campamento los flechas formaron un amplio cuadro alrededor de él, en el centro del cual estaban los mástiles en que se iban a izar las banderas.

El momento es emocionante. La aguda voz del cornetín toca silencio y, mientras la banda de flechas interpreta el himno nacional, ascendiendo orgullosos y ondeantes las dos banderas pregonando a los cuatro vientos que aquel terreno era de españoles, de nacional-sindicalistas.

Luego se entona el himno de Falange y sus estrofas que nos hablan de amor y de sacrificio son recogidas por las bóvedas de aquel pinar y se esparcen por el campo abrasado por el sol de Castilla como una esperanza, como un símbolo, como una promesa.

Después regresaron al pueblo para asistir a la Santa Misa. A la salida de ésta y desde el balcón del Ayuntamiento les dirigieron la palabra el Jefe local, el Delegado comarcal de Flechas, el Jefe comarcal de F. E. T. de las JON-S y por último el Delegado Territorial de Flechas José María Gutiérrez, que recuerda la nefasta obra de los partidos políticos en fechas que deben grabarse en la mente de todos los españoles. Tiene un recuerdo emocionado para Onésimo Redondo que hace tres años vino a dirigir su palabra cálida y exacta a este pueblo de Tordesillas.

Se dirige a los flechas de los pueblos diciéndoles que a ellos no les pasará lo que a sus padres que cuando iban a la capital se moraban de ellos, porque la camisa azul no hay más distinción que la de jerarquía.

Al final es entonado el himno de Falange.

Inmediatamente los flechas desfilaron delante de las autoridades y Jefes de Falange, trasladándose después al campamento.

A eso de la cinco comenzaron a marchar los flechas de los pueblos que tenían más camino que recorrer,

y a los que aún quedaron se les dió una hora de libertad por el pueblo. Después se realizaron juegos, carreras, concursos de salto y de tirar a la cuerda, hasta que llegó la hora de trasladarse a Valladolid.

Otra concentración se celebró en los pueblos de Arrabal y Pedraja de Portillo de los flechas de las villas del contorno y a la que asistieron la banda de cornetas y tambores y la segunda centuria de cadetes de Valladolid.

Alrededor de las doce llegaron éstos a Pedraja, donde oyeron misa y acompañaron a la procesión que por ser la fiesta del pueblo se celebraba.

Acto seguido, los flechas concentrados se trasladaron a Arrabal de Portillo, en cuyas afueras se instaló el campamento.

Después de izarse solemnemente las banderas, nuestro camaradas se pusieron a dar buena cuenta del contenido de sus mochilas.

Alrededor de las seis de la tarde llegó el Delegado Territorial, quien pasó revista al campamento y presenció cómo sus flechas se ejercitaban en armar y desarmar tiendas de campaña, camillas, etc.; en transportar heridos en casos de urgencia y otros ejercicios prácticos.

Después, en medio de un gran corro que formaban los flechas sentados, conversó con ellos unos veintej minutos: “Quizá diga la gente que nos parecemos a un circo ambulante, porque venimos con nuestros bajajes, con nuestras tiendas, con nuestras músicas, armamos el campamento durante un día y después nos vamos para el domingo siguiente seguir nuestro eterno errar por los pueblos de Castilla. Dejar que digan, yo sólo os dire que muchos de los camaradas que veis aquí eran los que en los tiempos difíciles sabían de romper lunas y placas, sabían de guardar pistolas y de poner letreros por las calles, y que este verano estos camaradas con su circo ambulante, con sus músicas, con sus risas sabrán sacrificarse y venir a ayudarnos a suplir la falta de los que están en el frente para recoger la cosecha”.

Después de arriar banderas se emprendió el regreso al pueblo de Pedraja, y era verdaderamente magnífico ver entrar en perfecta formación, con el aire marcial y con la seriedad del que está convencido de que hace algo importante aquellos chicos que hace un año eran oscos, estaban sucios y desarrapados y se entretenían en ir a por nidos y tirar piedras a los coches que sabían.

Muy importante

A partir del día 15 de Junio, Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyo detalle se transcribe a continuación

EMISION DE SOBREMESA

A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa.

De 14'30 a 15, noticiario, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado.

De 15 a 15'30, música variada.

NOTA.—De 14'30 a 15 el programa será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 BO de Salamanca, FE número 1 de Valladolid, 7BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

EMISION DE LA TARDE

A las 18'55 apertura de la estación.

De 19 a 19'15, emisión en alemán.

De 19'15 a 19'30, emisión en italiano.

De 19'30 a 20'30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana y otro día a la semana para una emisión italiana).

A las 20,30, avance del Parte Oficial.—Noticiario y comentarios.

De 20'30 a 20'50, noticiario alemán.

De 20'50 a 21, noticiario en italiano.

De 21 a 21'10, noticiario en portugués.

De 21'10 a 21'50, noticiario en inglés.

De 21'20 a 21'30, noticiario en francés.

A las 21'30, cierre.

NOTA.—La emisión de 20'30 a 21'30, será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación en Salamanca y por la Emisora FE 1 de Valladolid.

EMISION DE LA NOCHE

A las 22 horas, apertura.

De 22 a 22'30, música variada.

De 22'30 a 23, charla del General Queipo de Llano.

De 23 a 23'30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23'30 a 23'45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23'45 a 1 de la madrugada, conciertos.

NOTA.—El programa de 22'30 a 23'45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúan la retransmisión de 14'30 a 15.

EMILIO MOLINA - Valladolid ALMACÉN DE COLONIALES Y VINOS Plaza Mayor, 46 Teléfono 2839

Patria y Pan

En los tiempos heroicos de su nacimiento la Falange estaba formada por una minoría abnegada y selecta de jóvenes en su mayoría obreros y estudiantes que cara a la muerte siempre nos hablaban de Imperio cuando buscaban su Estatuto, que pregonaban la revolución cuando esta palabra todos la temían víctima de su descrédito dado por las izquierdas, que querían establecer una justicia social en medio de un orden egoísta y de intereses contrapuestos, que invitaban a la armonía y unión de todos los españoles cuando todo era una pura lucha de clases, que deseaban la vida de milites-religiosos en medio de la enfangada y asquerosa política y por último deseaban a su Patria Una, Grande y Libre gritaban ¡ARRIBA ESPAÑA! cuando la panda de farsantes y bandoleros que nos gobernaban la insultaban vendiéndola al extranjero.

Esta minoría que por desgracia está casi desaparecida víctima del odio marxista en la calle en su lucha cotidiana unas veces y otras frente al enemigo en los frentes de lucha; nos legó a nosotros sus sucesores el cumplimiento de aquellas sublimes consignas que ellos juraron defender y que nosotros a diario repetimos con santa veneración recordando precisamente a sus artífices y defensores de los primeros días. De estas consignas todas ellas sagradas e inmutables, hay una que por su importancia y trascendencia nos ocupa precisamente porque las masas obreras engañadas y defraudadas una y otra vez con las teorías huecas y utópicas del liberalismo y del marxismo eran incapaces de ganar el pan y odiaban a su Patria con consecuencia, claro está, del materialismo histórico y de la lucha de clases. Nos creían unas veces la reacción que echaría por tierra todas sus ansias de verdadera justicia social apartada de demagogia y extranjerización vendiendo otra vez a los tiempos del feudalismo más despótico y otras como locos soñadores que les llamábamos a nuestro camino con cantos de sirenas para la realización de un plan en sí descahellado y absurdo.

Esto ya están viendo la mayoría de las masas obreras y campesinas que no es así, que en la España Nacional-Sindicalista

de Franco se labora sin descanso y por esto mueren a diario nuestros mejores: 1.º por una España que prometieron y que ellos anhelaban, esta España que por haber nacido entre ruinas tendrá un valor perenne y de sacrificio en la historia, esta España que en un porvenir muy cercano será una realidad plasmada en los hechos. Y 2.º por ese plan de que hablan nuestras consignas y que ya se les está dando con arreglo a las posibilidades que la guerra permite y si no ahí está para decirlo esa magnífica institución que se llama "Auxilio Social" (honra de la Falange y del pueblo de Valladolid) que a tantos miles de niños lleva el sustento que sus padres no pueden darles por múltiples causas, esas Cocinas de Hermandad que cubren infinitas necesidades entre las clases humildes, etc.

Pero esto no es bastante; es necesario que se acrecienten todas las industrias, que se abran nuevas iniciativas de obras; en una palabra, que todo ese capital que en la actualidad se halla parado se ponga en circulación en beneficio de la Patria y de sus hombres, para que de una vez resolvamos el problema angustioso del paro, para que el obrero al ganar para sus necesidades con el fruto de su trabajo y de su sudor y no con la limosna que tanto humilla a los trabajadores dignos tenga la tranquilidad de conciencia.

Es un compromiso solemne de la Falange y de sus hombres terminar con este paro que hoy nos aflige, compromiso que se tiene la seguridad de cumplir, pues cuando la Falange promete cumple y si no puede cumplir tiene muy buen cuidado de no prometer.

A este fin, muy en breve y como comienzo de esta gran campaña comenzarán las obras de una nueva institución de carácter social que a la vez que coopera contra el paro dará a los obreros un hogar digno como corresponde a los del Estado Nacional-Sindicalista.

Haremos esto cumpliendo los mandatos de nuestros caídos y para que al regreso de las banderas victoriosas se encuentren sus portadores con que su grito de guerra y de paz POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA sea una realidad.

¡ARRIBA ESPAÑA!

P. Sánchez Merlo

De Historia pragmática

"Es la Historia... testigo de los tiempos luz de la verdad, maestra de la vida, anunciadora del porvenir".

(Cicerón - De Oratore - Libro II)

III

EPILOGO

De aquella tremenda conmoción, de aquel forcejeo incesante, no salió Grecia indemne. Atenas destruída, calcinada. Los Templos del Atica, y sus Ciudades, saqueados o reducidos a pasto de las llamas. Las obras artísticas de las primitivas manifestaciones del arte helénico, convertidas en informe montón de escombros. Desolación y ruinas por doquier.

Únicamente la Nación Lacedemonia, el sagrado suelo de Pélope, último baluarte de la independencia de Grecia no fué hollado por los Iranos.

Hasta en esto la analogía va a ser completa. Ciudades, Templos y joyas de arte, han sido, escandalosamente, reducidos a cenizas, saqueados o destruidos. Al igual que allí desolación, sangre y ruina por todas partes.

Únicamente el sagrado suelo de Castilla, último reducto de la Patria Española, y alguna que otra región, no han sido conculcados por las hordas marxistas cien veces peores que las de Mardonio y Artabazo. Castilla será siempre el "alma mater de España", que ella forjó; lo último que sucumba si algún día nuestro pueblo pudiera desaparecer. Esto es un imposible moral. España no puede resignarse a perecer. Aun cuando presenciáreis su agonía, no la creáis. Aunque muriera, sería su muerte como la del Ave Fénix, para renacer al instante de sus cenizas. Lo estamos viendo palpablemente.

Hemos visto que la epopeya griega guarda en su inicio, desarrollo y enlace, tal semejanza con la gesta española, que bien podemos establecer entre ellas un verdadero paralelo. Poquísima variación de detalle. Pues ¿cómo dudar que sobrevengan, exactamente, las mismas consecuencias? que tengan los mismos frutos, y aún mayores, pues la tragedia ha sido más dolorosa?

De aquellas ruinas, de aquellos escombros salió Grecia renovada y fortalecida en su interior. Aquel tremendo sacrificio la había purificado. Alguien ha dicho que el sacrificio es la ley de las Sociedades. El genio de Pericles, hijo del triunfador de Micala, antipo, "el primero de los helenos", en frase de Platón, lo restauró todo: murallas de Atenas, Pireo, Acrópolis; símbolos del resurgimiento militar, comercial y artístico. Los campos del Atica volvieron a florecer y el bien social se difundió, por aquella tierra, como premio merecido. Fidias, Scopas, Praxiteles y Lisipo levantaron las artes plásticas a una altura, que no se ha podido nunca superar. Sócrates y Platón renuevan la Filosofía. En el teatro Esquilo, Sófocles y Eurípides llegan a la cumbre. Píndaro canta, pacíficamente, a los campeones Olímpicos, Pícticos, Ísmicos y Nemeos. Apelles y Protógenes Zeuxis y Parasio, adquieren para la patria gloria imarcesible en la pintura. Herodoto, Tucídides y Jenofonte narran, con sus historias, la grandeza de su Nación. En una palabra; de aquella gran catástrofe salió la gran Grecia, la Grecia madre de la cultura Occidental, que admira hoy el mundo y que siempre hallará admiradores, fascinados por tanto bello y heroico, como lo fué Byron, el héroe de Misolonghi.

Españoles, ánimo y adelante. No lo dudéis ni un momento. De esta grandiosa gesta, que estamos escribiendo con tanta sangre española, saldremos, del mismo modo, fortalecidos interiormente. Saldremos renovados y purificados por nuestro doloroso sacrificio.

Tenemos ya nuestro Pericles, Franco, que no es hijo del vencedor sino el mismo vencedor, que hará una España Grande, Libre y feliz. Las ciencias y las artes esperan una época esplendorosa. Nuestra cultura, para elevarse a insospechadas alturas, no necesita más que seguir una ruta netamente nacional.

En nuestro pasado actual tenemos todos los elementos, todos los gérmenes de la grandeza futura.

La ruina se trocará en monumentos insignes: unos restaurados, otros nuevos; creación, muestra ostensible de nuestro poderío. Cuanto más destruyamos los iconoclastas, más levantaremos los que tenemos fe en los destinos de España. Estad seguros de que, de la gran catástrofe saldrá la gran España del siglo XX: nuevo siglo de héroes y de santos—también la Santidad florecerá, ya lo veréis—; siglo de engrandecimiento, en el que sentiremos el orgullo de haber nacido españoles; siglo de verdadera libertad; no la de la revolución, que es vil libertinaje, sino la encauzada en una férrea disciplina, para que no atente contra la otra libertad suprema de la Patria; siglo de preeminencia en Europa y en el mundo, que nos haga recordar, sin sonrojarnos, a D. Juan de Austria y Requesens, a Farnesio y a Espinola, a Pavia y Mülbey, a Breda y Nordlinga; siglo de grandeza en el que España tomará la iniciativa en las empresas universales; y asumirá la dirección de la raza española, esparcida por el orbe; alegando, como dice el tercer de nuestros puntos iniciales, la condición de "eje espiritual del mundo hispánico"; siglo de guerreros, de sabios, de teólogos, de místicos, de poetas; siglo en fin de Imperio por "la plenitud histórica de España es el Imperio".

¡Cuántos compatriotas nuestros, de los dos siglos pasados, y de la edad presente, desearon la llegada de este día y no lograron verle! Dichosos mil veces los que tenemos el consuelo de asistir a la resurrección de España!

"En pie, españoles!", os diré con el poeta húngaro Petoffi. La nueva España tiene su entronque, no con Leovigildo como quería el traidor Aznar; tampoco con la España liberal del siglo XIX; menos con la afrancesada del siglo XVIII. La nueva España se anuda con la gloriosa monarquía de los Austrias. Año 1700, muerte del último Austria, Carlos II. Año 1936 y primero de la Falange—segundo Imperio Español.

Y ahora permitidme que saque la última lección, no menos provechosa por ser menos agradable, del hecho griego. Aquella unión de los Estados helenos, en los momentos de peligro, no fué duradera más que hasta tanto se consiguió la victoria. La unión nacional no fué un hecho, porque la concepción helénica del Estado era estrechísima, excesivamente, miserablemente particularista. Se circunscribía a los reducidos límites de la "polis" o ciudad. Lo más que se llegó fué a la "liga délica" de las naciones continentales del norte, y a la simonquía o alianza de los Estados peloponesios a base de Laconia.

Y, claro está, muy pronto renacieron las discordias, en medio de la prosperidad subsiguiente. Al medio siglo se volvió a encender la guerra entre Esparta y Atenas. Y, contrastando con las tres guerras médicas, que fueron tres gloriosos acontecimientos; hubo tres guerras del Peloponeso, entre los mismos griegos, que fueron otras tantas vergüenzas nacionales. Y entonces ¡oh ironía del destino!, el árbitro de los destinos de Grecia, fué el Rey de Persia. Y los mismos Estados helenos se denunciaban unos a otros al gran Rey de Oriente. Y la paz final de aquellas turbulencias, y hostilidades interiores, negociada por el espartano Antálcidas, la formaliza el sucesor de Ciro y Darío, un descendiente del monarca derrotado en Salamina y Platea. Es decir; que lo que no pudo conseguir, con todo el alarde de su potencia, derrochando las energías de sus dominios, y con el auxilio del mundo entonces conocido, lo vino a obtener sin lucha por la insensata división de sus temidos rivales.

(Continuará)

E. González Díez

Pbro. de F. E. T. de las JON-S.

Maestro español:

No olvides que, siempre, desde la escuela, eres el forjador de los destinos futuros de la Patria. Sé consciente de tu valor y de tu mérito aunque nunca alardees de ellos.

No temas que alguien te prive de estos privilegios que has ganado con sudor y lágrimas. Pero si deseas, dentro de tu obra de apóstol, comprensión humana para tus actos, valoración exacta de tus sacrificios, liberación moral y material para tu persona, obra consciente y no te fies.

Algunos te llaman ofreciéndote como regalo, cuanto se te debe dar, porque lo mereces.

¡Ten cuidado! Observa que ellos mismos fueron quienes no te hicieron caso cuando pudieron legislar mucho por tu dignificación.

Pretenden engañarte con promesas que olvidan cuando pueden realizarlas, porque son cobardes. Y no creas esto una afirmación sin causa, porque tú recuerdas, cuando la tormenta amenazó más fuerte

cómo ellos se autodisolvieron y marchando cada uno por un lado, te dejaron solo.

¡Ten cuidado en las personas en quienes pones tu confianza!

Nosotros te avisamos. Luego, si cometes una imprudencia, no te quejes: Tuya será la culpa. Te recordamos únicamente hechos, realidades.

Y te decimos que nos hemos formado a todas las intemperies, que no prometemos, porque sabemos dar a cada uno lo suyo; y que queremos un magisterio digno, sostenido debidamente y sin intromisiones ajenas.

La Religión y la Justicia—en las cuales nos inspiramos—son nuestro único mérito. La Cruz y la Camisa Azul nuestras insignias de fe, de guerra y de paz.

Maestro español: Ven a formar en las filas de nuestro Magisterio Azul.

¡¡Por España Una, Grande y libre!!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Soldados, artesanos, campesinos, estudiantes y gentes de mar: esta es la base de nuestra Revolución Nacional-Sindicalista. Los viejos, los que no empuñaron armas, solo son una curiosidad zoológica de nuestro país.

Hotel Imperial - Viuda de Damián Velasco
Teléfono 2203 - VALLADOLID

Restaurant Fonda Estación
DAMIÁN VELASCO - Teléfono 1479

CAFE IDEAL NACIONAL

(Antes IDEAL BOUQUET)

El más acreditado por la bondad de sus artículos.
PLAZA MAYOR, NÚMS. 9 y 10

VISITE LOS ALMACENES

LA ESMERALDA y SAN LUIS

y quedará convencido que encontrará los mayores surtidos a los mejores precios

Cánovas del Castillo, núm. 4 y Doce de Abril, núm. 2

Pedro García Rodríguez

Eusebio Alcalde, S. L.

Manufacturas de confecciones para caballero y niño
Lencería, 3 al 11 - Teléf. 1227
Valladolid

Fábrica de Pastas para sopa
Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes - Almacén de Vinos - Generosos y Vermohut

Viuda de Luciano Suarez

Escritorio: Carretera de Salamanca, núm. 35
Teléfono 1649 - VALLADOLID

Grandes Almacenes de Hierros

Fábrica de Herraduras

Hijo de Ciriaco Sánchez
Calle de Doctores, 5 - Tel. 2859 - Valladolid

PENSION-BAR "LOPE DE VEGA" MIGUEL SAGREDO

Café exprés - Vinos - Cervezas - Licores - Especialidad en mariscos del día - Gran confort - Calefacción - Cuarto de baño - Cocina selecta - Confortables habitaciones - Precios económicos - Cubiertos a 3,50, todo comprendido
María de Molina, 46 - VALLADOLID - Teléfono 1417



Castillo y Montequi
VALLADOLID

MELCHOR G. OTERO CURTIDOS OTERO

Especialidad en suela - Hojas y crupones
Sillero blanco y negro - Terneras blancas y engrasadas y todo lo concerniente al ramo de zapateros y guarnicioneros - Cáñamos, espantos, sapatillas, alpargatas - 4 - 5 - Sucursal: Plaza Mayor, 48-49 (Próxima apertura)
Teresa Gil, 29 - Valladolid - PRECIOS DE FABRICA

Sociedad Navarra de Industrias

C. A. PAMPLONA
SUPERFOSFATOS marca CORONA

Acido Sulfúrico concentrado
Fábricas en Lodosa (Navarra)

Agente de ventas para esta zona:
Francisco Pisonero Mañeco
Núñez de Arce, 15 - Teléfono 1064 - VALLADOLID



EL MODERNO
ZAPATERIA MILITAR
Cutzados a la medida
Especialidad en la bota alta de montar
Tubos Polainas Correas
Miguel Bajón
Francisco Zaramona, número 2 (frente al Mercado del Val)

Viuda de Cortabarría

Casa especial en artículos para regalos
CONSTITUCIÓN, 4

Imprenta Católica

Muro, 7

Obras de texto y toda clase de impresos a una o varias tintas

Francisco G. Vicente
Teléfono 1678 - Valladolid

Casa Pelayo

CAMISERÍA
Especialidad a la medida

Santiago, 45-51

PERFUMERIA de todas las marcas

La Belleza

PRODUCTOS DE BELLEZA
FERRARI, 8 y 10
TELÉFONO 1440

HUEVERIA

Sucesor de Chamorro

La más acreditada y antigua de esta plaza
Calle del Val, núm. 9 - Teléfono 2999
Sucursal: Mercado del Campillo, puesto números 22 y 24

CAFÉ BAR RESTAURANT

Cantábrico-Piquío

Santiago, 2 y Ferrari, 9-VALLADOLID

Casa ECHANIZ

FABRICA DE SOMBREROS

San Blas, núm. 3

Despacho: Santiago, 1 y 3

GORROS Y UNIFORMES DE FALANGE

Foto-Kodak

Cámaras Fotográficas - Aparatos de cine - Material para la Fotografía y Rayos X.
CONSTITUCIÓN, 7
Teléfono 2098.

Casa Izquierdo

Primera casa en Valladolid en SALCHICHERIA y COLONIALES

Plaza Cánovas del Castillo, 50

Redacción y Administración:

Leopoldo Cano, 28

Teléfono 1488

CHOCOLATES Y CAFE
SAN ANTONIO los preferidos del publico
ANGUSTIAS, 9 VALLADOLID MIGUEL ISCAR 17

Las teorías burguesas serán barridas por cobardes. Los políticos de chistera, por traidores. La España de la Falange no tolerará anormales ni trajes ridículos. Para morir nos bastaron una camisa y un fusil

Falangistas



Universitarias

CONSIGNA

Al terminar el curso

Camaradas estudiantes:

Se hacen imprescindibles unas últimas consignas sindicales que orienten vuestra actuación nacional-sindicalista durante estos meses de verano en los que no se estudia ni se vive el ambiente del SINDICATO.

No tenemos esta vez por qué recurrir a la impresión y reparar clandestinamente de hojas como el año pasado, ya no vivimos bajo la férula de los "poncios" del Frente Popular; las autoridades españolas lo son en nombre del Estado Nacional-Sindicalista y se nos brindan acogedoras las páginas de nuestros periódicos. No hace falta aquello ahora y por eso desde estas columnas de LIBERTAD el S. E. U. quiere daros las normas de acción veraniega.

No sois universitarios propiamente dichos, sois estudiantes del Bachillerato, de técnicos industriales o de Comercio, todos jóvenes aún para la vanguardia, donde están los compañeros mayores, donde están los mejores.

De ahí precisamente habéis de deducir vuestro deber: si son los mejores falangistas los de las trincheras puede ser muy bien

que, al faltar ellos, falte nuestro espíritu en sus pueblos, en sus casas y es obligación vuestra impregnar del estilo nacional-sindicalista la vida en vuestras aldeas y en vuestros hogares para que no se pueda dar, otra vez, en España, la terrible circunstancia cual la de una República en que apenas había verdaderos republicanos.

Habéis de ser vehículo de nuestra Revolución, llevando a todas las gentes bien intencionadas que ven con deformidad el Nacional-sindicalismo, más que razonamientos para los entendimientos, amor y ejemplos para los corazones.

Tenéis que sentir y proclamaros hermanos y camaradas del bracero del campo y del huertano, del segador y del pobre labriego que se pasa la vida clavado en su tierra y cara al cielo con el ánimo pendiente de las nubes que le traen la desgracia y la dicha. Tenéis que sentir admiración por ellos que dejaron marchar a sus hijos a defender la Patria aunque les costase el no poder recoger la cosecha. Y si te toca, camarada, después de

haber estado estudiando, ayudar, porque están los jóvenes al frente, a recoger la cosecha que es de España, no te quejes y trabaja con el mismo entusiasmo que estudiabas pensando que todo lo haces en aras de la suprema realidad de España.

Si alguno te dijera que los estudiantes nunca hicieron nada, demuéstrale lo contrario con tu conducta. Y luego le contestas que si antes nos declaráramos en huelga era contra los poderes claudicantes o marxistas que nos dirigían y que si no cumplíamos con nuestros deberes de

universitarios tampoco existía el incentivo, el imperativo de una tarea colectiva que realizar, nadie en absoluto cumplía sus deberes para con España y para con los demás españoles. Sin embargo, ahora hemos sabido cumplir nuestro deber: unos fueron a las trincheras de la España Azul formando numerosos contingentes de tropas y allí se han portado heroicamente, según prueba el innumerable martirologio de compañeros nuestros. Los que quedaron han sabido conducirse de tal modo este curso que se ha dado el caso inédito de ser primer año en mucho tiempo en que no ha habido

huelgas ni peticiones extemporáneas de vacaciones. Este ejemplo de disciplina de quienes se tuvo siempre por indisciplinados prueba el espíritu nacional-sindicalista de la juventud escolar que por tenerle tiene la obligación de infiltrarle a los demás.

Que vuestra vida sea, camaradas, hasta que volvamos a reunirnos al empezar el nuevo curso, ejemplar para cuantos os rodean y digna de los que luchan. Estudio y acción.

ARRIBA ESPAÑA!
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda del SEU)

Coches y sillas = Coches para niños
Surtido inmenso = Precios económicos

Hijos de Moliner

Fuente Dorada, 10-13 Valladolid

Los mejores aceites ULTRAMARINOS Lorenzo García Gamazo, 14 - Telf. 2810 VALLADOLID

Pida V. en Ultramarinos y Droguerías Jabón RULA ES EL MEJOR

Fabricante: JUAN MATEOS - Teléfono 1717 - Valladolid

Quando visite Valladolid... HOSPEDÉSE en el Hotel Fernando-Isabel

de primer orden - Calefacción - Baños, Agua corriente y telefono en todas las habitaciones, muchas de ellas con sala de baño privado

RESTAURANT A LA CARTA TELEFONO 2229

Los Espárragos de Granja Conchita sólo se venden en Castelar, 16

El Triunfo (MARCA REGISTRADA) Compre en esta Casa toda clase de confecciones para caballero y niños y encontrará gran economía Especialidad en uniformes para Falangistas y Flechas PRECIO FIJO López Gómez, 2 Sucursal: Teresa Gil, 42

Almacén de Paños y Novedades

Sucesores de Federico Tejedor

General Mola, 3 Teléfono 1357 VALLADOLID

Para Confiterías HARINAS María del Arco Carretera de Madrid, 20

Bazares Gabino Sánchez

LOZA - CRISTAL - UTENSILIOS DE COCINA APARATOS DE LUZ - HULES - BANDEJAS ARTICULOS PARA REGALOS PRECIOS BARATÍSIMOS Teresa Gil, 18 Constitución, 11

Jeremiadas

Mi terrible paisano en retaguardia

por Martín Gabriel

En la ciudad de retaguardia, mañanita de fiesta engalanada, desde el mirador de un radiante amanecer. La calle mundana y frívola, ofrece el espectáculo atrayente de una multitud abigarrada y cosmopolita que se cruza sin cesar en un "allegretto" coquetón y despreocupado, de mucho color. Color, en los atavíos, en los objetos de los establecimientos de moda, en la variedad profusa de emblemas y capotes, en los rostros de las mujeres bonitas. Y ruido; mucho ruido: carruajes, normalidad, pregones, música y risas de mujer. La alegría de vivir y el bienestar se retrata en los semblantes, y por todas partes hay recreo para los sentidos: desfiles, espectáculos, cafés, paseos tranquilos, y mucha comodidad.

Para el miliciano llegado de la heroica ciudad que logró "des-pistarse" unos días después de diez meses de contienda, esto es un paraíso desconocido, y naturalmente se encuentra como gallina en corral ajeno. Se llama Gonzalón de Llanera, y fué tan bravo en el frente, como su congénere en las montañas, el Gonzalo de Peláez de los versos de Camín:

"Cuando tocan sus gentes el [atambor y el cuerno se truecan monte y valle y el [hombre en un infierno; el río, tal zozobra presenta en [la corriente que ni a pasar atina por el ojo [del puente"]

Miradle aquí sin embargo: acobardado, entorpecido, sin entender muchas cosas ni conocer a nadie pasea de un lado para otro su manta-capote raída, sus botazas con restos del barro de todas las trincheras, su piel curtida por las heladas de tantos amaneceres de vigilia, y atravesada dos veces por la metralla del enemigo. Contrasta lo desdichado de su "toilette" y los lamperones de su traje, con los vestidos impecables que se cruzan al pasar. Es una calle cén-

trica a pleno día, de comercios atestados de existencias, que Gonzalón contempla boquiabierto y semiextasiado; se siente entonces (cosa rara en él), empujoneado y más acobardado cada vez. ¡El! El valiente mozo de Llanera a quien sorprendió en Oviedo el Glorioso Movimiento, y cuya ciudad se hizo lenguas de todas sus hazañas; el "fascistón" aquel que anduvo a palos con todos los marxistas del concejo, y que tiró al río desde el puente a dos vecinos que le salieron al paso pistola en mano el día siguiente de las elecciones de febrero.

Este no era su ambiente con todas las comodidades de la retaguardia, y empezó a añorar a sus amigos que se batían allá lejos en el frente de Oviedo; para él, la guerra mientras quedase en la tierra un solo rojo; la retaguardia amable, para todas aquellas gentes despreocupadas que tan poco sabían del magnífico esfuerzo de los hombres de Oviedo que habían aguantado estóicamente las incontables embestidas de la bestia marxista; él no envidiaba aquellos flamantes capotes, ni los lustrosos lequis que tanto se hubieran manchado en el Cementerio Viejo, "Camisa Vieja", era sencillo y austero como el frente mismo; para él, su fusil, su manta raída, y su pensamiento todo en España, en la Falange y en el Caudillo.

El altivo Gonzalón hombre de la guerra, me dió un momento su mano endurecida en aquel cuadro de la calle céntrica donde desenmarcaba su figura. Le atraían las avanzadas, y se marchó al amanecer llevando sólo la pena de no haber podido ser para aquellas gentes el cantor de la gesta de Oviedo, ya que los poetas de la Ciudad Trinchera, habían cambiado la pluma por el fusil.

Y se sintió otra vez gigante, y hermano de aquel Peláez, mi terrible paisano, que

"fué en los montes de Asturias, conde, señor, bandido".

Grandes Almacenes MUEBLES GOMEZ Los mejores - Visítelo Avenida del General Franco, 1 Teléfono 1465

MERCERIA - LANAS PARA LABORES - MEDIAS Emblemas y Galones Militares Casa Mancera Alejandro Cacho Artículos de bordar Ferrari, 36 Valladolid HILOS Y CANUTILLOS DE ORO Y PLATA PARA BORDAR

Joaquín Ferrero Sedería - Lanería Altas novedades Constitución, 2 y Santiago, 21 Teléfono 2827 Valladolid El Palacio de Cristal

Cazadoras cuero y gamuza, gran surtido Trajes, camisas, confecciones en general Confecciones "DERBY" LONJA, núms. 1 y 3

Géneros de punto Medias y calcetines CAMISERIA Casa Casas Almacenes Casas Guarnicioneros, número 1 (esquina a Ocho) Libertad, núms. 13, 15 y 17 (antigua camisería "El Sur")

NOVEDADES EN PAÑERÍA EXTENSO SURTIDO SASTRERIA Gregorio Hernández Acera de San Francisco, 29

"El Arco Iris" DROGUERIA y PERFUMERIA La casa que más barato vende y hace regalos contentamente a sus clientes Pida en esta casa la mejor cera para pisos y muebles, pinturas, barnices, brochas y artículos de limpieza PLAZA DEL VAL Sucursal: PLAZA DE LA CRUZ VERDE

Optica IRIS Ferrari, 11 Teléfono 1619 GAFAS bien adaptadas Cristales Zeiss, Bifocales Cámaras Foto-Cine - Alquiler y venta de películas Casa especial y exclusiva de óptica

BAR SOL RESTAURANT ECONOMICO Reformado recientemente

Tarjetas de abono a 16 cubiertos, 50 ptas. Eustaquio Domínguez Santiago, n.º 61 y Miguel Iscar, 1 Telfs. 1943 y 1123 - VALLADOLID

MUEBLES Ramón de la Cal Duque de la Victoria, núm. 21 Valladolid

LA ESFERA TEJIDOS Novedades de Señora Banderas Nacionales Santiago, 17 y 19 VALLADOLID

DROGUERIA C. Enciso En esta Casa encontrarán toda clase de artículos de droguería, ceras, chauches, perfumería, etc. PRECIOS ECONOMICOS Duque de la Victoria, 26 (Entrada: Santa María, 29)

VISTA AL MUNDO

Instantánea semanal

La suave justicia staliniana

La Agencia Tass comunica: "El Tribunal supremo de la U. R. S. S. se reunió en sesión especial para juzgar a los siguientes inculcados: Toukatchevski, mariscal, Yakir, Oubrovotch, Kork, Eidemann, Feldman, Primakov, y Poutna, estos últimos generales; se les acusa de delitos previstos en los artículos 58, 1-B, 58-8, 58-11 del Código Penal militar. La sentencia es:

"... En consecuencia, el Tribunal Supremo de la U. R. S. S., reunido en sesión extraordinaria, ha reconocido a todos los acusados culpables de haber violado el deber militar (juramento), de haber traicionado al ejército obrero y campesino y a la patria. Decide que los acusados sufrirán la degradación militar, que el Mariscal Toukatchevski será destituido y que todos los acusados serán fusilados."

Stalin camina paso a paso hacia el poder personal; no reconoce obstáculos y sabe elegir el pretexto para eliminar a sus adversarios; la palabra traición y el rumor de estar al servicio de una Potencia extranjera se ha usado muchas veces en la historia.

El aumento de poder de la dictadura en Rusia tiene jalones sangrientos. Rykof, gobernador de Leningrado, en 1934; Zinoviev y Kamenef, viejos camaradas de Lenin, en 1936; Piatukov, Radek, Sokolnikov y seis compañeros, en enero de este año; Yagoda, Gamarnik, y los ocho ge-

Los ex-combatientes belgas alborotan un poquito

La Federación Nacional de ex-combatientes belgas—"Croix de feu"—ha querido manifestarse contra la ley de amnistía en beneficio de los traidores y desertores del ejército. Los manifestantes, en número de 300, rodeando a una docena de banderas de las secciones, walonas principalmente, arrojaron sus condecoraciones sobre la tumba del soldado desconocido. A continuación cantaron a coro La Brabançonne. La presencia de unos cuantos gendarmes impidió que los ex-combatientes pudieran llegar al Parlamento.

El gesto de arrojar las condecoraciones sobre la tumba del soldado desconocido, y nada más, no es muy comprensible para el español del año 37. La noticia, tal como ha llegado a nosotros, dice que los gendarmes defendían—e impedían—el paso a la Rue de la Loi. Cuando el camino de la ley está cerrado para llegar hasta el Parlamento queda otro al que los ex-combatientes no debían de oponer reparos.

nerales de hoy, completan por ahora la lista.

Diez años lleva Stalin apoyado en los procedimientos más crueles. Pero con las bayonetas se puede hacer todo, menos sentarse sobre ellas.

A despecho de Moscou...

En la pasada semana el ministro de Relaciones Exteriores de Francia, M. Delbos, recibió al Embajador de Italia, Cerruti, quienes conversaron, en un ambiente de gran cordialidad, tratando de todos los asuntos que interesan a los dos países y principalmente de la fracasada maniobra rusa para enraizar el ambiente basándose en los asuntos de España.

Rusia había iniciado una maniobra de gran alcance, ya denunciada en esta página hace tres semanas, uno de cuyos actos fué el bombardeo del acorazado alemán "Deutschland"; con ello intentaba sembrar discordias, obstaculizar el acercamiento entre los países de Occidente y por medio de lo que se ha dado en llamar "diversiones estratégicas", salvarse de su caos interior, aunque fuera prolongando su caos al mundo entero.

El malhumor soviético es ya conocido en las cancillerías y prueba de él es la carta que el delegado soviético ha elevado al Presidente del Comité de no intervención. Fracasados todos sus manejos, abandonada, momentáneamente, hasta por la misma Francia, Rusia no puede replegar velas, y se ha "liado la manita a la cabeza". Así lo demuestra la llamada de Dimitroff a la Internacional socialista y a la Sindicalista para la formación de un frente único de ayuda a sus "hermanos de España". Pero pese a todas las internacionales la hora de Rusia está próxima a llegar.

Problemas sindicalistas

Las amenazas de la C. G. T. francesa

El sindicalismo y el Estado burgués

Hace justamente una semana que Jouhaux, secretario general de la C. G. T., habló en Clermont-Ferrand. Jouhaux ha manejado el arma de dos filos que representa el ofrecer a un Gobierno burgués—siquiera sea bastante amarxistado—el apoyo de las sociedades obreras que están por otra parte demasiado supeditadas a órdenes internacionales.

Jouhaux ha dicho por una parte:

La C. G. T., pase lo que pase, seguirá al lado del Gobierno.

Y luego, aclarando:

—Y si mañana los acontecimientos parlamentarios hicieran caer el Gobierno, la C. G. T. no lo acataría. La era de la política se ha acabado.

—He aquí cómo Jouhaux ha expuesto el más puro principio sindicalista llevándolo hasta las últimas consecuencias. Los sindicatos están por encima de la política. Certo. Los sindicatos no deben acatar esos resultados parlamentarios de las camarillas políticas. Exacto. Los sindicatos no están sometidos a los partidos políticos. Justo.

Pero lo paradójico es que esto sucede en un país que lleva al extremo su idolatría parlamen-

taria, en un país que, como la Francia del Frente Popular, ha identificado su destino con el de la llamada democracia liberal.

Una de dos, M. Jouhaux: o se es parlamentario, o se es sindicalista. Nunca las dos cosas a un tiempo, ni siquiera dentro de la olla de grillos del Frente Popular.

Si se admite que los sindicatos están por encima de los partidos, V. M. Jouhaux, está de acuerdo con nosotros. Pero usted tima a los sindicados, obreros franceses, cuando les une a la carroza del Frente Popular, o lo que es lo mismo a los azares de Moscú, donde un régimen se debate, ahora precisamente, en una crisis grave. Y en esto sí que usted ya no está de acuerdo con nosotros, que a la vez que sindicalistas, somos nacionales, convencidos de que el bienestar y la libertad del obrero se hallan sólo en la Patria libre.

Que el sindicalismo no está de acuerdo ni puede estarlo con el Frente Popular favorecedor de los intereses de Moscú lo prueba el ejemplo de España. No le cabe duda a M. Jouhaux que, especialmente a partir de la guerra, las condiciones revolucionarias del sindicalismo español eran teóricamente mucho más favorables, para su predominio, que las actuales en Francia.

Pues bien lo que pasa es lo contrario: el sindicalismo español rojo no existe. Y no existe a manos precisamente del Frente popular, que se ha llenado de manos de sangre sindicalista, de sangre auténticamente proletaria. No ya sólo la siempre disciplinada U. G. T. ha visto sus cuadros sindicales deshechos por el Gobierno burgués de Prieto.

Invitaríamos —si la C. G. T. francesa nos interesara— a M. Jouhaux a que eligiera entre dos cosas: o el sindicalismo auténtico y agresivo o el Frente Popular judaico y marxista. O de otro modo, a que dentro del Sindicalismo se decidiese a elegir entre tres caminos: o el camino cobarde y traidor a los sindicatos mismos de someterlos a la política, o el camino estéril y sangriento del sindicalismo puro según el viejo molde casi anarquista, o el camino nuevo y salvador de la nacionalización de los sindicatos, de la Revolución Nacional-sindicalista.

En la formidable inversión de valores que estamos presenciando, resalta con toda evidencia aquel viejo principio sindicalista de que la grandeza del proletariado y el predominio de los sindicatos es incompatible con el Estado liberal. Esta incompatibilidad no hay Frente Popular que la salve.

En Francia fracasará lo mismo que en lo que queda de España en poder de los rojos: o el Frente Popular vence a los sindicatos—y entonces resulta un triunfo burgués, de tipo prietista—, o los sindicatos vencen al Gobierno del Frente Popular—y entonces o es la revolución roja o es la revolución nacional. Jouhaux debe tener un confuso sentimiento de todas estas contradicciones, cuando lanza sus amenazas a la plutocracia, y finge olvidar que un buen platócrata es M. Blum, Presidente del Gobierno del Frente Popular.

AUTOMOVILES NEUMATICOS ACCESORIOS

Garage CARRIÓN

CALLE MANTILLA, C Teléfono 23-34

Veleidad políticas de FRANCIA

Los «Croix de Feu» no entrarán en el Frente de la Libertad

No vamos a descubrir el Mediterráneo. Todos nuestros lectores conocen a Doriot, su origen, su posición actual y sus tendencias. Desde hace muchos meses figura entre los primeros planos de esta nuestra página VISTA AL MUNDO.

Cuando la masa general española que a pesar de la guerra, y, tal vez, por eso mismo, dirige sus miradas más allá de las fronteras, se entusiasma ante los ordenados desfiles de las "Croix de feu", con sus solapas cuajadas de condecoraciones, recuerdos de un valor derrochado abundantemente en la guerra y del que, por eso, ya no le quedaban más que aquellas "cruces" y "medallas" para lucirlas, en un país laico, periódicamente en los desfiles del 14 de julio o ante la estatua de Santa Juana de Arco; fuimos los primeros que, rompiendo el encato, dimos la voz de alerta.

El español medio, que no puede menos de encasillar en su fichero mental a todo grupo político en uno de los apartados de "derecha" o "izquierda", se resistía a creerlos. No es la primera vez que esto sucede.

El Coronel La Rocque es para nosotros y en primer término el hombre que teniendo, según confesión propia, 2.000.000 de afiliados con derecho a poseer armas, permitió la aprobación de la ley de desarme y disolución de las "Ligas patrióticas", conformándose con convertir su organización en un partido más que gracias a la "colaboración" y al sufragio conseguiría detener a Francia en su marcha hacia el abismo. ¿Cómo íbamos a creer en él?

Hoy llega la confirmación de la noticia ya prevista. El Partido Social Francés—¿por qué nos acordamos al leer este nombre del grupo Social Cristiano español?—no se adherirá jamás al "Frente de la Libertad" preconizado por el Partido Popular Francés en la carta-manifiesto que dirigió su jefe, a continuación de la reunión del Velódromo de Invierno, a todos los partidos anticomunistas de Francia.

La reunión en que se tomó el acuerdo nos trae a la memoria otras—no precisamente allende los Pirineos—en las que fracasó un intento parecido. El jefe afirmó, "que el P. S. F. era el sólo partido de masas existente en Francia". y que "el Partido Social Francés había creído ser su deber dictar condiciones preliminares indispensables antes de comprometerse en un pacto de honor". ¿Dónde hemos oído palabras semejantes? M. Robbe leyó las "declaraciones de posición" y concluyó:

"Conscientes de la responsabilidad en todos los grados que alcanza a nuestra organización política, no queremos que nuestros militantes se vean un día encadenados, a pesar nuestro, en una aventura bajo la cubierta de una organización irresponsable".

La aprobación del orden del día estaba prejugada. Transcribimos sus párrafos más interesantes.

Considerando...

3.º Que la adhesión de dos millones de miembros del Partido Social Francés a un Frente podría privar a la masa del Partido de su carácter de reconciliación francesa y hacerla parecer, a pesar suyo, como un instrumento de lucha civil; Instruye:

1.º No adherirse al Frente de la Libertad, pero conceder espontáneamente a todo partido republicano hostil al comunismo y a sus aliados, cualquiera que sean sus orígenes políticos, y a condición de trato recíproco, el poder acogerse a las bases redactadas por el Partido para caso de una entrada eventual en el Frente de la Libertad.

2.º Buscar y reafirmar toda coordinación de esfuerzos

conformes a este principio contra la acción comunista que ha comprometido las bases mismas del Régimen republicano a las que el P. S. F. se declara firmemente unido. Felicitamos al P. P. F., después de su éxito con la destitución de Doriot, obtiene el de la negativa del P. S. F. En España después de noviembre vino febrero y julio.

Aires balcánicos

La diplomacia alemana hace visitas.

Ecos en Occidente

El eje Roma-Berlín trabaja activamente con su diplomacia el próximo Oriente. Un día es Hungría, otro Yugoslavia, otro Bulgaria, otro Rumania.

Recientemente el ministro del Exterior de Alemania, Herr von Neurath, ha visitado, siguiendo casi las huellas recientes de Ciano, Belgrado, Sofía y Bucarest.

La Prensa alemana ha comentado con gran satisfacción los éxitos de su ministro y los recibimientos cordiales que por todas partes se le dispensaron. Particularmente se nota, como siempre, muy viva, la simpatía que desde largo tiempo une a Bulgaria con Alemania.

Los alemanes, que llevan muy bien la cuenta de los países que contra ellos han hecho alguna vez la guerra, no olvidan que Bulgaria fué una fiel aliada. Y seguramente las banderas de cruz gamada que los búlgaros izaron en honor de su huésped tenían un vuelo más cordial, que en todas partes, donde ondearía más bien al viento de la cortésia.

El viaje no significa un rumbo nuevo, sino una confirmación de la ya constante política del eje. —Francia ha sabido encajar el golpe. La Prensa francesa ha sabido percatarse del nuevo tirón que acaba de separar un poco más de su costado a la nave yugoslava.

Francia se da cuenta de que un día es Polonia la que, conservando las buenas formas para con ella, se entiende bien con Alemania. De que otro buen día, en su casi aislamiento, ha tenido que ceder ante los turcos de Alejandreta. De que Rumania misma busca una alianza estable con Polonia, sin permanecer en el cuadro estricto de la Pequeña Entente.

Francia, por lo demás, conserva aún la apariencia de sus amistades antiguas, de sus satélites de los años felices en que la encercleé era Alemania. Pero se pregunta una y otra vez por la boca prudente de los más discretos círculos diplomáticos:

—Pero, mon Dieu, ¿qué es una alianza que no se traduce en una cooperación continua?

Si fuéramos menos corteses responderíamos que muy poco, que casi nada, que hay ya quizá una inversión del encerclement. Pero nos callamos y dejamos al lector que medite.

Artes Gráficas Afradio Aguado Valladolid

Las enseñanzas de IBIZA

Cualquiera que haya podido ser la intención provocadora del bombardeo del Deutschland, una cosa, sin embargo, no han podido conseguir sus autores, esto es, acabar con el Comité de No-Intervención de Londres y al mismo tiempo con la buena voluntad de las potencias europeas en pro del orden y de la comprensión. Apenas habían declarado Alemania e Italia que se apartarían del sistema de control y del Comité de No-Intervención hasta que se diese una segura garantía contra otros ataques, cuando Inglaterra, con rápida decisión, abandonó el campo de No-Intervención para hacer por cuenta propia las correspondientes propuestas de garantía.

Aún no había pasado una semana de los trágicos sucesos del 29 de mayo, cuando ya el Foreign Office tenía en sus manos las respuestas escritas de Roma y Berlín, mientras que Francia sólo la había hecho oralmente.

Como hemos oído decir en fuentes autorizadas se han conseguido ya la suficiente unanimidad para la puesta en práctica de una verdadera seguridad de los buques de control. Esto ha sido posible precisamente porque la proposición inglesa, teniendo en cuenta que la simple especificación de zonas de seguridad en estas circunstancias especiales no bastaría, introdujo el principio esencial de la solidaridad de las fuerzas navales controladoras. Tanto por parte alemana como por la italiana fué bien recibida esta solidaridad, y por parte inglesa se sabía también que con la proyectada consulta de los jefes de las flotas, en caso dado, el natural derecho de defensa de cada flota no sufría mengua alguna.

La provocación de Ibiza abrió bastante los ojos al Gobierno inglés, aunque una parte de la prensa y de la oposición no pueda renunciar todavía a los lemas antifascistas que le son gratos. No deja de ser verdaderamente grotesco que en la Cámara de

los comunes ataque la oposición a un diputado por formular "sospechas sobre determinado grupo humano", porque ha dado expresión a la fundada presunción de que los rojos aviones que bombardearon el "Deutschland" querían dar por orden de Moscú la señal para extender al mundo el incendio de España. Más grotesco cuando se tiene en cuenta el telegrama que Dimitroff, secretario general de la Tercera Internacional, dirigió a la Segunda Internacional requiriendo apasionadamente a los marxistas de las dos tendencias a intervenir en favor de Valencia, a "aplastar a los conservadores ingleses" y a obligar a las potencias occidentales a la intervención en favor de los rojos. Pero los conservadores ingleses parece que no quieren dejarse aplastar sin más ni más y he aquí por qué no sólo el nuevo ministro de la Guerra inglés sino también sir Samuel Hoare, ministro de Marina hasta ahora y ministro del Interior actualmente hablaron con gran claridad sobre los progresos del rearme inglés. Claro que Inglaterra no quiere —y esto hay que creérselo— lanzarse a una carrera desenfrenada de armamentos, como no lo quieren ni Alemania ni Italia. Pero, no obstante toda su adhesión a la Liga de Naciones, reconoce que el "sistema colectivo de seguridad", en vez de aumentar esta puede fácilmente engendrar una inseguridad general si no se está alerta. Públicamente manifestó sir Samuel Hoare que aunque la semana pasada se presentó un momento difícil en la situación internacional, puede decirse que la atmósfera general en Europa y en el mundo es mejor que la de hace unos meses. Esto lo atribuye en parte a la recuperada fuerza de Inglaterra y en el mismo sentido decía poco antes el nuevo presidente del Consejo de Ministros inglés, Neville Chamberlain, que en el próximo tiempo importaría mucho el que Inglaterra tomase una acertada posición contra el caos amenazador.

En Berlín y Roma complace a Londres haya renunciado esta vez a seguirse envolviendo en las nebulosidades de la Comisión de No-Intervención. Pero no se olvida, por otra parte, tampoco que Francia seguiría estando sólo a medias en una acción solidaria de las cuatro potencias del control en la cuestión española.

No ha sido en París donde se oyó la increíble proposición de que se hiciera intervenir en el control activo a los 27 miembros de la Comisión de No-Interven-

ción? Estos veintisiete significan naturalmente la Unión soviética sobre cuya exclusión en caso de un nuevo "pacto de cuatro" tienen sus quebraderos de cabeza los decididos partidarios de los soviets en el Frente popular.

De todas maneras las propuestas inglesas han planteado francamente la cuestión. Alemania e Italia por su parte no tienen, desde luego, nada que objetar a una verdadera solidaridad en nombre del orden frente a la anarquía internacional.

¡Todavía el Negus!

Hermoso problema jurídico

Es una vieja historia. El Negus en cuanto tal tenía 30 millones de francos en acciones del ferrocarril francés de Addis Abeba-Djibouti. Estas acciones le fueron concedidas a Menelik mismo como compensación del permiso de explotación.

Ahora bien, la concesión de los 30 millones era teóricamente al "Gobierno abisinio", no al Negus. Este intentó últimamente vender en París las susodichas acciones, pero el Gobierno italiano planteó en París la cuestión con toda dureza: estas acciones no correspondían al Negus, sino al Gobierno italiano, Gobierno legítimo actual de Abisinia. Italia se basa en que el ex Negus no representa ya a un Gobierno abisinio alguno. El ex Negus plantea la cuestión por su parte fundándose en que la Compañía francesa del ferrocarril no reconoce otro Estado de hecho que el que reconoce su gobierno. Es así que éste no ha reconocido el

cambio en Abisinia, luego para una compañía francesa y para un tribunal francés no existe cambio alguno del estado de cosas.

Estos son los argumentos de los abogados del Negus. Magnífico problema para estudios de casuística jurídica. A tal embrollada situación lleva el doctrinarismo de los que no reconocen estados de hecho y se empeñan sectariamente en el mantenimiento de supuestos derechos.

Lo divertido de la cuestión es que a los tribunales franceses se les pone en el aprieto de decidir por sí y bajo la apariencia de una inocente cuestión jurídica uno de los —¡todavía!— espinosos problemas del mundo de ahora, problema que no ha querido enfrentar ni siquiera enterrarse de él el Gobierno francés, a saber: quién es el verdadero señor de Etiopía a estas fechas.